



জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৮ তম বছর



www.jagarandaily.com

JAGARAN ■ 3 November 2021 ■ আগরতলা ৩ নভেম্বর ২০২১ ইং ■ ১৬ কার্তিক ১৪২৮ বঙ্গাব্দ, বুধবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

বিধায়কদের দল ছাড়ার প্রবণতা রুখতে রাজ্য সরকার অর্ডিন্যান্সের মাধ্যমে সংশোধনী আনছে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। বিধায়ক হিসেবে বিভিন্ন সুযোগ সুবিধা পেতে ন্যূনতম একটি মেয়াদকাল সম্পূর্ণ করতে হবে। আজ মন্ত্রিসভা আইনে সংশোধন এনে অর্ডিন্যান্স জারির সিদ্ধান্ত নিয়েছে। ছয় মাসের ভিতরে ওই বিল বিধানসভায় পেশ করবে ত্রিপুরা সরকার।



এ-বিষয়ে আজ সচিবালয়ে তথ্য ও সংস্কৃতি মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী বলেন, ত্রিপুরা বিধানসভায় যারা বর্তমানে সদস্য রয়েছেন বা যারা ভবিষ্যতে বিধানসভার সদস্য হবেন তাঁকে বিধায়ক পদে বিভিন্ন সুযোগ সুবিধা পাওয়ার জন্য ন্যূনতম একটি মেয়াদকাল সম্পূর্ণ করতে হবে। এ-বিষয়ে আজ ত্রিপুরা মন্ত্রিসভার বৈঠকে আইনে সংশোধনী এনে অর্ডিন্যান্স জারির সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়েছে। তথ্য মন্ত্রীর কথায়, মন্ত্রিসভায় সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে পরবর্তী সময়ে সেই বিধায়ক যদি পুনরায় নির্বাচিত হয়ে বিধানসভার সদস্য হয়ে আসতে না পারেন তাহলেও তিনি তাঁর বিধায়ক পদের সমস্ত সুযোগ সুবিধা, ভাতা বা পেনশন পাবেন। তিনি জানান, বিগত সরকারের সময় নিয়ম ছিলো কেউ যদি ৪ বছর তার বিধায়ক পদে বহাল থাকেন এবং পরবর্তী সময় নির্বাচনে হেরে গিয়ে বিধানসভার সদস্যপদ ধরে রাখতে না পারেন তবুও তাঁর সমস্ত রকম সুযোগ সুবিধা, ভাতা এবং পেনশন ভোগ করতে পারতেন।

এদিন তথ্য ও সংস্কৃতি মন্ত্রী বলেন, বর্তমান সরকার গঠিত হওয়ার পর সেই আইনে একদিনের জন্য বিধায়ক থাকলেই বিধায়ক পদের সমস্ত সুযোগ সুবিধার সংস্থান ছিলো। আজ মন্ত্রিসভার সিদ্ধান্তক্রমে সেই আইনে আরও সংশোধন করা হয়েছে এবং অর্ডিন্যান্স জারির সিদ্ধান্ত নিয়েছে। নতুন আইনে বিধায়কদের বিধায়কপদে পরবর্তী নির্বাচন পর্যন্ত ন্যূনতম একটি মেয়াদকাল সম্পূর্ণ করতে হবে। তারপর তিনি নির্বাচনে হেরে গিয়ে বিধানসভার সদস্য নাও হতে পারেন তবুও তিনি বিধায়ক পদের সমস্ত সুযোগ সুবিধা ভোগ করতে পারবেন।

প্রসঙ্গত, আইনে ওই সংশোধনী দলত্যাগী নতুন বিধায়কদের সমস্যা সৃষ্টি ফেলবে। তাঁরা বিধায়ক পদে সমস্ত সুযোগ-সুবিধা থেকে বাদ পড়বেন। ত্রিপুরায় সরকার পরিবর্তন হওয়ার পর এখন পর্যন্ত আইপিএফটি-র বৃহৎকো ডেবকর্মী এবং বিজেপির আশীষ দাস দলবদল করেছেন। তাঁদের বিরুদ্ধে দলত্যাগ আইনে বিধায়ক পদ খারিজের আবেদন ইতিমধ্যে বিধানসভার অধ্যক্ষের কাছে জমা পড়েছে। অকশ, এখনো তাঁদের বিধায়ক পদ খারিজ হয়নি। কিন্তু, আইন সংশোধনের অর্ডিন্যান্স জারি হওয়ার পর তাঁদের বিধায়ক পদ খারিজ হলে তাঁরা বিভিন্ন সুযোগ-সুবিধা থেকে বাদ পড়বেন।

ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী বরিস জনসন শীঘ্রই ভারতে আসছেন

নয়া দিল্লি, ২ নভেম্বর (হিস.)। শীঘ্রই ভারতে আসছেন ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী বরিস জনসন। প্রাসঙ্গ্যে জলবায়ু শীর্ষ সম্মেলনে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী বরিস জনসনকে ভারতে আসার আমন্ত্রণ জানিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রীর আমন্ত্রণে সাড়া দিয়েছেন বরিস জনসন। যত তাড়াতাড়ি সম্ভব তিনি ভারতে আসছেন। মঙ্গলবার এনটিভি জানিয়েছেন বিদেশ সচিব হর্ষবর্ধন শ্রিংলা।

শ্রিংলা জানান, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী র আমন্ত্রণ গ্রহণ করে বরিস জনসন জানিয়েছেন, পরিস্থিতি খানিক শুধরালেই তিনি এদেশে আসার পরিকল্পনা করবেন। প্রসঙ্গত, এবছরের শুরুতেই ভারতে আসার কথা ছিল জনসনের। সাধারণত দুই দিনের প্রধান অতিথি হিসেবে আমন্ত্রিত ছিলেন তিনি। কিন্তু করোনা পরিস্থিতির জেরে অনুষ্ঠানে যোগ দিতে পারেননি। সেই সময়ে ভারতে সংক্রমণ অনেকটাই নিয়ন্ত্রণে থাকলেও রিটেনে করোনার প্রকোপ অনেকটাই বেশি ছিল।

পরে টিক হয়, এপ্রিলে ভারতে আসবেন ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী। কিন্তু ওই সময় থেকেই কনোনার দ্বিতীয় ঢেউ আছড়ে পড়েছিল ভারতে। পরিস্থিতির দিকে তাকিয়ে বাতিল হয় সেই সফরও। প্রথমে টিক হলেই সফর কাটাই হবে। পরে তা পুরোপুরি বাতিল করে দেয় ব্রিটেনে প্রশাসন।

এদিকে করোনা টিকা কোভিডশিক্কে মান্যতা দিতে না চাওয়ায় ব্রিটেনের সঙ্গে ভারতের কূটনৈতিক সম্পর্কে টানা পোড়েন দশা

ডম্বুর হ্রদের নারকেল কুঞ্জে হেলিপ্যাড নির্মিত, উদ্বোধন ১১ই

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। ত্রিপুরাকে পর্যটনের আকর্ষণীয় কেন্দ্র এবং অগ্রাধিকারের ক্ষেত্র হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করার লক্ষ্যে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব যে উদ্যোগ নিয়েছেন তাকে সফল করার জন্য ত্রিপুরা পর্যটন উন্নয়ন নিগম একাধিক কর্মসূচি হাতে নিয়েছে। তারই অঙ্গ হিসেবে রাজ্যের দূর দূরান্তে অবস্থিত পর্যটন কেন্দ্রগুলিকে আরও আকর্ষণীয় করে তুলতে ও পর্যটক পরিবেশা বাড়ানোর লক্ষ্যে ডম্বুর হ্রদের নারকেল কুঞ্জে হেলিপ্যাড নির্মাণ করা হয়েছে। দেশ বিদেশের পর্যটকরা যাতে ডম্বুর জলাশয়ের নৈসর্গিক ভ্রমণ দ্রুত সম্পন্ন করতে পারেন সেজন্যই এই হেলিপ্যাড নির্মাণ করা হয়েছে।

ত্রিপুরা পর্যটন উন্নয়ন নিগম লিমিটেডের ম্যানেজিং ডিরেক্টর জানিয়েছেন, আগামী ১১ নভেম্বর রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব ওই হেলিপ্যাডের উদ্বোধন করবেন। ওই অনুষ্ঠানে উপস্থিত থাকবেন রাজ্যের পর্যটন মন্ত্রী প্রব্রজিৎ সিংহরায়, লোকসভার সদস্য রেবতী ত্রিপুরা, পর্যটন দপ্তরের সচিব কিরণ গিতো ও পর্যটন দপ্তরের অধিকর্তা তৃষ্ণি কান্তি চাকমা প্রমুখ।

রাজ্য মন্ত্রিসভায় সার্কমের অতিরিক্ত জেলা ও দায়রা জজ আদালতের জন্য ১২টি পদের অনুমোদন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। রাজ্য মন্ত্রিসভা আইন দপ্তরের অধীনে দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলা বিচার বিভাগের অন্তর্গত সার্কমের অতিরিক্ত জেলা এবং দায়রা জজ আদালতের জন্য ১২টি পদ সৃষ্টি করার অনুমোদন করেছে। আজ সচিবালয়ের প্রেস কনফারেন্স হলে অনুষ্ঠিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে মন্ত্রিসভায় গৃহীত এই সিদ্ধান্তের কথা জানান তথ্য ও সংস্কৃতি মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী।

সার্কম অতিরিক্ত জেলা এবং দায়রা জজ আদালতের জন্য যে সমস্ত পদ সৃষ্টি করার অনুমোদন দেওয়া হয়েছে সেই পদগুলি হচ্ছে ত্রিপুরা জুডিশিয়াল সার্ভিসেস অতিরিক্ত জেলা এবং দায়রা জজ গ্রেড-১ এর ১টি পদ, অফিস সুপারিনটেনডেন্টের জন্য ১টি পদ, হেড ক্লার্ক ১টি পদ, জুনিয়র গ্রেড স্টেনোগ্রাফার পি এ-র জন্য ২টি পদ, ইউ ডি সি ১টি পদ, এল ডি সি ২টি পদ, সিনিয়র সেরেস্তাদারের ১টি পোস্ট এবং গ্রুপ ডি ৩টি পদ। তিনি জানান আইন দপ্তর থেকে পরবর্তীতে এইসব সৃষ্টি পদগুলিতে নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু করা হবে।

গ্লাসগোর জলবায়ু সম্মেলনে কার্বন নিঃসরণ শূন্যে নামাতে ৫ প্রতিশ্রুতি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর

গ্লাসগো, ২ নভেম্বর (হিস.)। বিশ্বজুড়ে জলবায়ু পরিবর্তন রুখতে তথ্য কার্বন নিঃসরণের মাত্রা কমিয়ে আনতে বড় প্রতিশ্রুতি ভারতের। সোমবার স্কটল্যান্ডের গ্লাসগোয় রাষ্ট্রসভ্যের জলবায়ু পরিবর্তন সংক্রান্ত শীর্ষ সম্মেলনে ২০৭০ সালের মধ্যে কার্বন নিঃসরণের মাত্রা শূন্যে নামাতে আসবে বলে জানান প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এর জন্য পাঁচটি প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন তিনি।

বিশ্ব জুড়ে জলবায়ু পরিবর্তন রুখতে তথ্য উন্নয়নের মাত্রা হ্রাস করতে পাঁচ প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন তিনি। রাষ্ট্রসভ্যের জলবায়ু সম্মেলনের মধ্যে দাঁড়িয়ে একে 'পঞ্চমুত' বলে আখ্যা দিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী। তাঁর দাবি, ২০৭০ সালের মধ্যে কার্বন দূষণের মাত্রা পুরোপুরি কমিয়ে ফেলার লক্ষ্যমাত্রা পূরণ করতে ভারত। সব মিলিয়ে মোট পাঁচটি প্রতিশ্রুতিকে বিশ্বের কাছে ভারতের 'পঞ্চমুতের উপহার' বলেও বর্ণনা করেছেন মোদী।

প্রধানমন্ত্রীর পাঁচটি প্রতিশ্রুতি (১) প্রধানমন্ত্রীর দাবি, ২০৩০ সালের মধ্যে অ-জীবাশ্ম শক্তির উৎপাদন বাড়িয়ে ৫০০ গিগাওয়াট করতে ভারত (২) ওই একই সময়ের মধ্যে অর্থাৎ ২০৩০ সালের মধ্যে দেশে শক্তির চাহিদার ৫০ শতাংশই পূরণ করা হবে পুনর্নবীকরণ শক্তির মাধ্যমে (৩) চলতি বছর থেকে আগামী ২০৩০ সালের মধ্যে ভারত যে পরিমাণ কার্বন দূষণ করতে পারে বলে মনে করা হচ্ছে, তার থেকে ১০০ কোটি টন কম কার্বন নিঃসরণ করবে (৪) ২০৩০ সালের মধ্যে কার্বন নিঃসরণ ৪৫ শতাংশ কম করার লক্ষ্য রয়েছে ভারতের (৫) সর্বশেষে, ২০৭০ সালের মধ্যে কার্বন দূষণের মাত্রা শূন্যে নামিয়ে আনার লক্ষ্যমাত্রা পূরণ করতে ভারত।

যদিও চিনের দাবি, ২০৬০ সালের মধ্যে কার্বন দূষণের মাত্রা শূন্যে নামিয়ে আনার লক্ষ্যপূরণ করতে পারবে তারা। অন্যদিকে, ২০৫০ সালের মধ্যে ওই লক্ষ্যে পৌঁছানোর চেষ্টা

আলোর উৎসব দীপাবলি উপলক্ষে মুখ্যমন্ত্রীর শুভেচ্ছা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। আলোর উৎসব দীপাবলি উপলক্ষে ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব রাজবাগীসীকে আন্তরিক শুভেচ্ছা ও শুভকামনা জানিয়েছেন। শুভেচ্ছা বার্তায় মুখ্যমন্ত্রী বলেন, 'আমাদের চিরন্তন ঐতিহ্যের প্রতীক আলোর উৎসব দীপাবলি। দীপাবলির আলোকশিখা জীবনের সমস্ত গ্লানিকে দূর করে আলোকিত করে তুলুক এটাই আমাদের প্রার্থনা।'

তিনি বলেন, সার্বিক টিকাকরণ ও সময়োপযোগী পদক্ষেপের মাধ্যমে রাজ্য কোভিড পরিস্থিতিকে মোকাবিলা করা সম্ভব হলেও নিজেদের স্বার্থে আমাদের সকলের উচিত স্বাস্থ্যবিধি সংক্রান্ত নিয়মগুলি যথাযথভাবে অনুসরণ করা। বিশেষ করে ভিড় এড়িয়ে চলা, সামাজিক দূরত্ব বজায় রাখা, মাস্ক ও স্যানিটাইজার ব্যবহার করা ও কোভিড স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলা এখনও আবশ্যিক।

আলোর উৎসবে আমাদের প্রার্থনা এই সংকটকাল মুছে যাক। আত্মনির্ভরতা এবং উন্নয়নের জয়যাত্রায় আমরা এগিয়ে যেতে চাই। দীপাবলির আলোকশিখা ঘরে ঘরে

পৃথক স্থানে পথদুর্ঘটনায় গুরুতর আহত ছয়জন

নিজস্ব প্রতিনিধি কল্যাণপুর/চুড়াইবাড়ি, ২ নভেম্বর। ফের সড়ক দুর্ঘটনা। সড়ক দুর্ঘটনা যেন কোন মতেই পিছু ছাড়তে চাইছে না কল্যাণপুরে। উল্লেখ্য, সোমবার রাতে দুটি বাইকের মুখোমুখি সংঘর্ষে গুরুতর আহত হয় ৪ জন বর্তমানে তাদের উন্নত চিকিৎসা চলেছে রাজধানী আগরতলার রেকাবেল জিবি হাসপাতালে। ঘটনার বিবরণে জানা যায়, সোমবার রাতে কল্যাণপুর থানাধীন পতি চন্দ্র পাড়ায় তীব্র গতিতে ছুটে আসা দুটি বাইকের মুখোমুখি সংঘর্ষ ঘটে।

এই সংঘর্ষে ঘটনাস্থলেই বাইক থেকে ছিটকে পড়ে গুরুতর আহত হয় মোট ৪ জন তাঁর বিকট শব্দে দৌড়ে ছুটে আসে পথ চলতি সাধারণ মানুষ থেকে গুরু করে স্থানীয় সাধারণ জনগণ। সঙ্গে সঙ্গেই খবর দেওয়া হয় কল্যাণপুর দমকল বাহিনীর কর্মীদের। সেই খবরেই দমকল বাহিনীর কর্মীরা তড়িৎকরে গিয়ে বাইক

নিখোঁজ যুবকের মৃতদেহ উদ্ধার শ্রীমন্তপুর গ্রামে

নিজস্ব প্রতিনিধি, বঙ্গনগর, ২ নভেম্বর। গতকাল সন্ধ্যা থেকে নিখোঁজ ছিল মিছিল মিয়া (৩৫) নামে এক যুবক। পিতা মিলন মিয়া। আজ সকালে একটি পুকুরে তার মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়। ঘটনা সোনা মুড়া থানা দিন শ্রীমন্তপুর এলাকায়। জানা যায় পুকুরের জলের উপর দীর্ঘদিন ধরেই বিস্ময় পরিবাহিতার তার সংযোগ ছিল।

এই সংযোগের কারণে যুবকের মৃত্যু হয় বলে ধারণা করেন অনেকে। এদিকে খবর দেওয়া হয় সোনা মুড়া থানায়। সোনা মুড়া থানার পুলিশ এসে ঘটনা তদন্ত করে। তবে পরিবারের তরফ থেকে দাবি তোলেন পুকুরের মালিক সাদেক মিয়া নিজেই হৃৎকৃত ভাবেই মিছিল মিয়াকে বিদ্যুৎস্পৃষ্ট করে মেঝে ফেলে। পরিবারের তরফ থেকে আরো দাবি করেন ঘটনার একদিন আগে পুকুরের মালিক সাদেক মিয়া মিছিল মিয়াকে খোঁজ করেছিলেন। তার সাথে কি কথা আছে। এদিকে মিছিল মিয়ার এই অকাল মৃত্যুতে গোটা শ্রীমন্তপুর এলাকায় শোকের জ্বালা নেমে আসে। তবে এখন দেখার বিষয় পুলিশ সঠিক তদন্ত করলে মৃত্যুর আসল কারণ বেরিয়ে আসবে।



বর্গাচা র্যালী করে বিজেপি প্রার্থীরা মঙ্গলবার পুর নিগমের নির্বাচনের জন্য মনোনয়নপত্র দাখিল করেছেন। ছবি নিজস্ব।

কালী মন্দিরে প্রণাম করতে ট্রেক অতিক্রমের সময় রেলের কাটা পড়ে ধর্মনগরে যুবকের মৃত্যু

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ২ নভেম্বর। প্রাত ভ্রমণে বেরিয়ে ধর্মনগর শিলচরগামী মালবাহী ট্রেনে কাটা পড়ে মৃত্যু হল এক যুবকের। মৃত যুবকের নাম অভিমান (৩২)। ঘটনা ধর্মনগর মহকুমার কামেশ্বর কালীবাড়ি সংলগ্ন এলাকায়। রেল পুলিশ ঘটনাস্থল থেকে মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য ধর্মনগর জেলা হাসপাতালে নিয়ে যায়। ময়নাতদন্তের পর মৃতদেহ

পরিবারের হাতে তুলে দেয় পুলিশ। ঘটনার বিবরণে প্রকাশ, মঙ্গলবার সাতসকালে উড় মঙ্গলবার ধর্মনগর থানাধীন কামেশ্বর এলাকার জনৈক যুবক অভিমান দে প্রাত ভ্রমণে বেড়াই। প্রাত ভ্রমণ করার সময় স্থানীয় একটি কালী মন্দিরে প্রণাম করতে যাবার জন্য রেল রাস্তা পার হচ্ছিল। রেল রাস্তা পার হবার সময় ধর্মনগর থেকে শিলচরগামী একটি মালবাহী রেল এসে পড়ে। হঠাৎ করে রেল

জিবি হাসপাতালের সামনের রাস্তায় পড়ে রইল মুমূর্ষু রোগী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। রাজ্যের প্রধান হাসপাতাল জিবির সামনে দীর্ঘ ৬ ঘণ্টা যাবত অসুস্থ রোগী পড়ে থাকে।

কিন্তু হাসপাতালে দায়িত্ব থাকা স্বাস্থ্যকর্মীরা ওই অসুস্থ রোগীর চিকিৎসার কোনো ব্যবস্থা করেননি। অভিযোগ রোগীর সঙ্গে আনানবিক আচরণ করে রাস্তায় ফেলে রাখে স্বাস্থ্যকর্মীরা। বিষয়টি দেখার পরও সম্পূর্ণ বিষয়টি এড়িয়ে যান জিবি হাসপাতালে স্বাস্থ্যকর্মীরা। এনিয়ে জিবি হাসপাতালে চিকিৎসা করতে আসা রোগী ও তাদের পরিবারের লোকজনদের মধ্যে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে।

তথ্যকথিত সেবা ধর্মে দীক্ষিত চিকিৎসক- নার্স সহ স্বাস্থ্য কর্মীদের দায়িত্ব জ্ঞান নিয়ে প্রশ্ন

ছাত্র নেতার উপর হামলার প্রতিবাদে পুলিশ হেডকোয়ার্টারের সামনে বিক্ষোভ প্রদর্শন করল এবিভিপি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদ কৈলাশনগর নগর বিভাগের সম্পাদক শিবাজী সেনগুপ্তর উপর হামলা সংগঠিত করা হয়। আক্রান্তরা থানায় এফআইআর করতে যাওয়ার পথে রাস্তায় তাদের উপর প্রাণঘাতী হামলা চালানো হয়। তাতে গুরুতরভাবে আহত হন অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদের প্রেসচার এবং কৈলাশনগর নগর বিভাগের সম্পাদক শিবাজী সেনগুপ্ত।

কৈলা শহরে অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদ এর নগর শাখার সম্পাদক শিবাজী সেনগুপ্তর উপর প্রাণঘাতী হামলার প্রতিবাদে মঙ্গলবার আগরতলায় রাজ্য পুলিশের সদর কার্যালয়ে সামনে প্রতিবাদ বিক্ষোভ প্রদর্শন করে। তাতে গুরুতরভাবে আহত হন অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদের প্রেসচার এবং কৈলাশনগর নগর বিভাগের সম্পাদক শিবাজী সেনগুপ্ত।

সেখান থেকে রাতে তাকে হাসপাতালে স্থানান্তর করা হয়। জিবি হাসপাতালে শনিবার তার অস্ত্রোপচার হয়। বর্তমানে জিবি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন শিবাজী সেনগুপ্ত। এ ঘটনায় সেনগুপ্তর উপর হামলা চালানো হয়েছে।

স্বাধীনতার ঊনুত্তর স্মৃতির লক্ষ্যে এ ধরনের ঘটনা সংঘটিত করা হয়েছে বলেও মন্তব্য করেন এ ধরনের ঘটনায় জড়িতদের

উৎসবের মেজাজে পুর ও নগর নির্বাচনে মনোনয়ন দিল বিজেপি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। ঢাক-ঢোল পিটিয়ে এবং সুবিশাল মিছিল আগরতলা পুর নিগম নির্বাচনে বিজেপি প্রার্থীরা আজ মনোনয়ন জমা দিয়েছেন। তেমনি, আজ জিরানীরা নগর পঞ্চায়ত এবং রানীর বাজার পুর পরিষদেও বিজেপি প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিয়েছেন। সব মিলিয়ে পশ্চিম জেলায় আজ পুর ও নগর নির্বাচনে মনোনয়নকর ঘিরে উত্তরের মেজাজ লক্ষ্য করা গেছে। পুর নিগমে আজ প্রায় সমস্ত আসনেই বিজেপি প্রার্থীরা

মনোনয়ন জমা দিয়েছেন। পুর নিগমে ২০ নম্বর ওয়ার্ডে বিজেপি প্রার্থী রত্না দত্ত বলেন, মানুষের প্রত্যাশা পূরণে অতীতের মতোই সমস্ত চেষ্টা হবে। শহর সৌন্দর্য্যন এবং নাগরিক পরিবেশা সুনিশ্চিত করা হবে একমাত্র লক্ষ্য। এদিন কেন্দ্রীয় সামাজিক ন্যায় ও ক্ষমতাগণ রষ্ট্র মন্ত্রী প্রতিমা ভৌমিক, ত্রিপুরা সরকারের মন্ত্রী রামপ্রসাদ পাল, বিধায়িকা মিমি মজুমদার, প্রদেশ বিজেপি সভাপতি ডাঃ মানিক সাহা মনোনয়ন জমা দেওয়ার মিছিলে

অংশ নিয়েছেন। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী প্রতিমা ভৌমিক বলেন, নাগরিক পরিষেবা আরও উন্নত করার লক্ষ্যে পুর নিগমে ৫১টি ওয়ার্ডেই পদ্ম ফুল ফুটবে। আগরতলা শহরকে আরও স্মার্ট করে তোলার জন্য সমস্ত রকম চেষ্টা করা হবে। তিনি বলেন, প্রতিশ্রুতি অনুযায়ী আগরতলা শহরে বৃষ্টির জল এখন জমাচ্ছে না। জল নিষ্কাশন ব্যবস্থাকে আরও উন্নত করার উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। তাই, পুর নিগম নির্বাচনে বিজেপি প্রার্থীরা বিপুল ভোটে জয়ী

জাগরণ আগরতলা **১** বর্ষ-৬৮ **১** সংখ্যা **২৮** **৩** নভেম্বর **২০২১** ই **১৬** কার্তিক **১** বৃষবার **১৪২৮** বঙ্গাব্দ

অনুমতি দিল আইসিএমআর

অনুত্ত প্রতীক্ষার অবসান হইতে চলিয়াছে। নিচু ক্লাসের পড়ুয়াদের জন্য স্কুল খোলা নিয়া সেরকমই আশার কথা শুনাইয়াছে ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অব মেডিক্যাল রিসার্চ, আইসিএমআর। সন্দেহ নাই, কোভিড বিধি মানিয়া এই নতুন কুঁড়িতে উৎসাহ উদ্দীপনার সঞ্চার করা গেলে লাভ হইবে সমাজেরই। কারণ, পড়াশোনার সঙ্গে সঙ্গে শিশু-কিশোর পড়ুয়াদের মানসিক গঠনে স্কুলের ভূমিকা কেউ অস্বীকার করিতে পারিবেন না। তাই আইসিএমআর-এর এই প্রস্তাব মোদি সরকার অত্যন্ত গুরুত্বসহকারে মানবিক দিক থেকে বিবেচনা করিবে বলিয়াই আশা করা যায়। কিন্তু তার সঙ্গে চাই সরকারি তরফে সুনির্দিষ্ট পরিকল্পনা। কারণ কোভিড বিদায় নেয়নি, তাই পড়ুয়াদের নিরাপত্তার দিকটিও সুনিশ্চিত করা দরকার। প্রয়োজন অভিভাবক শিক্ষক শিক্ষাকর্মীসহ বড়দের সকলের দায়িত্বশীল আচরণ, যাহাতে পড়ুয়ারা নিরাপদ থাকিতে পারে। তাহাদের যেকোনওরকম হটকারী আচরণ বিপদ বাড়াইতে পারে।

দেশজুড়িয়া কোভিড সংক্রমণের হার কিছুটা কমিয়া যাওয়ার প্রায় স্বাভাবিক জনজীবন ফিরিয়া আসিবার সঙ্গে সঙ্গে স্কুল-কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ে পঠনপাঠন চালু করিতে উদ্যোগী হইয়াছে বিভিন্ন রাজ্য। ইতিমধ্যেই বেশ কয়েকটি রাজ্যে অফলাইন পড়াশোনা চালু হইয়া গিয়াছে। আমাদের প্রিয়পুত্র তাহা চালু দুমহা হইয়াছে। এই ব্যাপারে রাজ্য সরকারের ঘোষণার পরই স্বস্তির নিঃশ্বাস ফেলিয়াছে পড়ুয়ারা। কিন্তু সংক্রমণের আশঙ্কা যে একেবারেই কাটিয়া গিয়াছে তাহা কিন্তু হলাফ করিয়া বলা যাইতেছে না। তবে স্কুল-কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয় খোলা নিয়া রাজ্য সরকারের ঘোষণার পরেই বন্ধ শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের দরজা খুলিতে শুরু করিয়াছে। সেখানে ঝাড়পৌছ হইতেছে। স্যানিটাইজেশনের জরুরি কাজ চলিয়াছে পুরোদমে। সংক্রমণের সম্ভাবনা একেবারে উড়িয়ে দেওয়া যায় না বলিয়া কোভিডবিধি মানিবার এক গুচ্ছ নির্দেশিকা জারি হইয়াছে। সদস্ত কারণেই তাহা মানিয়া চলিতে হইবে শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানকে। স্কুল খোলা নিয়া জোরকদমে এই প্রস্তুতি চলিয়াছে। অভিভাবকদের সদস্ত উদ্বেগ নিরসন করিল আইসিএমআর। মহামারী সংস্থার প্রধান গবেষক ডাঃ সমীরণ পাণ্ডা আশ্বস্ত করিয়াছেন, স্কুল খুলিতে অভিভাবক শিক্ষক বা শিক্ষাকর্মী প্রত্যেকের টিকার একটিমাত্র জোড়ই যথেষ্ট। তাঁহার এই বক্তব্যে অনেকটাই দৃষ্টিস্ততা কাটিল অভিভাবকদের। কারণ, ভারতের অধিকাংশ মানুষ এখনও দুটি ডোজ পাননি। আর বড়রাই কোভিড কোশে পড়েন বেশি। তাঁহাদের থেকে বাচ্চাদের সংক্রমিত হওয়ার আশঙ্কা থাকে। এই দৃষ্টিস্ততা দূর করিয়াছে তাঁহার আরও একটি বক্তব্য। তিনি বলিয়াছেন, ভাইরাসের সঙ্গে ছোটদের লড়াই করিবার ক্ষমতা অপেক্ষাকৃত বেশি। তাঁহা স্কুল খোলার পক্ষে সওয়াল করিয়াছে আইসিএমআর। দীর্ঘদিন স্কুল বন্ধ থাকায় অধিকাংশ পড়ুয়ার অপরীক্ষী ক্ষতি হইয়াছে। নেতিবাচক প্রভাব পড়িয়াছে তাহাদের শারীরিক ও মানসিক গঠনে। তাই অফলাইন ক্লাসের প্রয়োজন অস্বীকার করিবার উপায় নাই। মনে রাখা দরকার, সুত্রক্ষাবিধির ঘেরাটোপে বাচ্চা-পড়ুয়াদের স্কুলে পাঠাইবার যে প্রস্তাব দিয়াছে আইসিএমআর তাহা অক্ষরে অক্ষরে পালন না-করিলে বিপদ থাকিবে। আসলে শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান হইল ভাবের আদান-প্রদানের জায়গা। শিক্ষকদের সঙ্গে ছাত্রছাত্রীদের যেকোনও বিষয়ে জ্ঞানের আদান-প্রদান হয়, সহপাঠীদের সঙ্গে আলোচনা, পড়ার পাশাপাশি সেখানে খেলাধুলা মন ও শরীর গঠনে বড় ভূমিকা নেয়। স্বভাবতঃ দীর্ঘদিন ধরিয়া সেই প্রতিষ্ঠানের দরজা বন্ধ থাকায় পড়ুয়াদের মন কালো মেঘের অন্ধকারে ছাইয়া গিয়াছে। বাড়ির চার দেওয়ালের নমন্বন্দ পরিবেশে মাসের পর মাস থাকিবার কারণে শিশু-কিশোরের অনেকে মধ্য মানসিক নানা সমস্যা দেখা যাইতছড়ে বলিয়া বিভিন্ন সমীক্ষায় প্রকাশ। তাহাদের পঠনপাঠনের ক্ষতি সামালিকাতে বিকল্প ব্যবস্থা হিসাবে অনলাইন ক্লাস চালু হইয়াছে ঠিকই, কিন্তু পর্দার সামনে বসিয়া এই রকমক্বহীন শিক্ষাব্যবস্থায় প্রাণের ছোঁয়া না-পাইয়া হতাশ হইয়া পড়িয়াছে পড়ুয়ারা। তাছাড়া অনলাইনে পড়াশোনা করিবার সামর্থ্যও নেই বেশিরভাগের।

এই দুর্বল্যে পরিস্থিতি থেকে মুক্তির পথ দেখাইয়াছে আইসিএমআর। তারা বলিয়াছে, সুস্থ শিশুদের জন্য অফলাইন ক্লাস প্রয়োজন। সংস্থার প্রস্তাব, বাচ্চাদের জন্য একদিন অন্তর স্কুল চালু হোক, যা শিশু মনে আশার সঞ্চার করিয়াছে। কেন্দ্রও সতর্কতামূলক ব্যবস্থা বহাল রাখিয়াছে। তবে তার জন্য দরকার বাবা-মা, শিক্ষক, শিক্ষাকর্মীর প্রত্যেকেই অস্তুত একটি ডোজের টিকা, আর করোনো বিধি মানিয়া চলার মানসিকতা। চাই সুনির্দিষ্ট পরিকল্পনাও।

অজিতের হাজার কোটির সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত, রয়েছে নরিমান পয়েন্টের নির্মল টাওয়ারও

মুম্বই, ২ নভেম্বর (হিস.): মহারাষ্ট্রের উপ-মুখ্যমন্ত্রী অজিত পওয়ারের হাজার কোটি টাকার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করল আয়কর দফতর। মঙ্গলবার সূত্র মারকুৎ অজিতের জ্ঞানা গিয়েছে। বেনামি সম্পত্তি আইনে অজিতের পাঁচটি স্থাবর সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করা হয়েছে। এর মধ্যে একটি কো-অপারেটিভ চিনির কারখানা ছাড়াও রয়েছে মুম্বইয়ের নরিমান পয়েন্ট নির্মল টাওয়ার, গোয়ার একটি রিসর্ট, দিল্লির একটি অফিস এবং বাড়ি। এগুলি ছাড়াও ২৭টি জমিও বাজেয়াপ্ত করেছেন আয়কর কর্তারা। যার আনুমানিক মূল্য কমপক্ষে ৫০০ কোটি টাকা। সূত্রের খবর, এই সম্পত্তির সবক'টিরই মালিক অজিত অথবা তাঁর পরিবারের কোনও না কোনও সদস্য। গত মাসেই পওয়ারের বোনদের বাড়ি ও অফিসে তল্লাশি চালিয়েছিল আয়কর দফতর। এর আগে জুলাই মাসে ২৫ হাজার কোটি টাকার একটি দুর্নীতিতে অজিতের নাম জড়িত থাকার কথা জানিয়েছিল আয়কর বিভাগ। মহারাষ্ট্র স্টেট কো-অপারেটিভ ব্যাঙ্ক জালিয়াতির ঘটনায় অজিতের নাম প্রকাশ্যে আসে।

সোনা-পাচার মামলা : স্বপ্না সুরেশকে জামিন দিল কেবল হাইকোর্ট

তিরুবনন্তপুরম, ২ নভেম্বর (হিস.): কেবল সোনা-পাচার মামলায় জামিন পেয়ে গেল প্রধান অভিযুক্ত স্বপ্না সুরেশ। মঙ্গলবার স্বপ্না সুরেশকে জামিন দিয়েছে কেবল হাইকোর্ট। ২৫ লক্ষ টাকার জামিন বন্ড ও ২টি সালভেন্ট সিউরিটিতে স্বপ্না সুরেশকে জামিন দিয়েছে কেবল হাইকোর্ট। জামিন পাওয়ার প্রায় ১৪ মাস পর জেল থেকে বেরোবেন স্বপ্না সুরেশ। স্বপ্না সুরেশ ছাড়াও পি এম সরিথ, মহম্মদ সফি পি, এ এম জালাল, রবিশ হামিদ, রামীস কে টি, শারাদুদ্দিন কে টি এবং মহম্মদ আলিকে জামিন দিয়েছে কেবল হাইকোর্টের বিচারপতি কে বিনোদ চন্দ্রন ও বিচারপতি সি জয়চন্দ্রনের ডিভিশন বেঞ্চ। আরব থেকে কেবলে সোনা পাচারের ঘটনায় অভিযুক্ত স্বপ্না সুরেশকে ২০২০ সালের জুলাই মাসে গ্রেফতার করেছিল ন্যাশনাল ইন্ডেস্টিগেশন এজেন্সি (এনআইএ)। এই মামলার তদন্তভার জাতীয় তদন্তকারী সংস্থা (এনআইএ)-কে দেওয়া হয়। 'সোনা-ইনি কার্যকলাপ প্রতিরোধ আইন (১৯৬৭)-এর ১৬, ১৭ এবং ১৮ ধারায় মামলা রুজু করা হয়। প্রসঙ্গত, তিরুবনন্তপুরমে আরব আমিরশাহি দুর্ভাবসেই লিয়াজৌ অফিসার পদে ছিলেন স্বপ্না। তিনি কেবলের মুখ্যমন্ত্রী পিনারায়ি বিজয়নের দফতরের তথ্যপ্রযুক্তি প্রচার সংক্রান্ত বিষয়টিও সামলাতেন। কেবল তথ্য-প্রযুক্তি দফতরের সঙ্গে যুক্ত একটি সরকারি নিয়ন্ত্রিত সংস্থার মার্কেটিং অফিসারের দায়িত্বেও ছিলেন তিনি।

করোনা ভাইরাস মানুষকে পরস্পর থেকে বিচ্ছিন্ন করেছে। অনেক মনে করছেন, এই বিচ্ছিন্নতা স্থানিক বা (Spatial) হলেও নানারকম বৈদ্যুতিন মাধ্যমের কল্যাণে আমাদের সামাজিক ও মানসিক সংযোগ অক্ষুন্ন আছে। করোনা জনিত সামাজিক দূরত্ব কিন্তু এক আশ্চর্য বিষয়বাপী জন-এক্য সৃষ্টি করেছে।

করোনা প্রকোপের ফলে পৃথিবীর সর্বত্র মানুষের অভিজ্ঞতা, আচরণ, ভাবনা, চিন্তা, আতহক, ঘরবন্দি দশা— সব একই বরকত। এমন সংকটে পড়লে আমাদের মনে পড়ে 'জগৎ জুনিয়া আছে এক জাতি, সে জাতির নাম মানবজাতি। স্বাভাবিক সময়ে আমরা কেবল জাতিগত ও শ্রেণিগত বিভেদ মনে রাখি, ভাষাগত সংস্কৃতিক পার্থক্য, ঊনৈত-দরিত্র দেশ অথবা উন্নত-অনুন্নত জাতির কথা বলি। করোনা ভাইরাসের প্রকোপে তা এখন অবাত্তর বিষয়।

এ-কথা সত্যি, দ্বিতীয় মহাযুদ্ধের পর এত বড় বিশ্বজোড়া সংকট আর ঘটেনি। কিন্তু বিশ্বযুদ্ধ বিভেদ সৃষ্টি করেছিল। আমরা স্বাধানতাকামী ভারত, ব্রিটিশের বিরুদ্ধে হিটলারকেও সমর্থন করেছিলাম। বিশ্বযুদ্ধের পর হিটলারের জার্মানি-সহ ইউরোপ দ্বিধাবিভক্ত হয়েছিল, ঠাণ্ডা লড়াইয়ের সূচনা হয়েছিল। কিন্তু এখন করোনার বিরুদ্ধে সমস্ত পৃথিবী এককট্টা। কোনও দেশ কোনও জাতির ক্ষমতার বড়াই করার ক্ষমতা নেই। আবার আর-এক ধরনের একতাও আমরা দেখতে পাই। সে-ই একতা যা জনতার এক্য। জনতা বলব না জনগণ বলব, তা নিয়ে দ্বন্দ্ব আছেন অবশ্যই।

১৯৭৪ সালে একটি দেশপ্রেমের গান খুব জনপ্রিয় হয়েছিল যার প্রথম লাইন—এক জাতি একপ্রাণ একতা/ জাগে নবভারতের জনতা। (এই গান লিখেছিলেন সে সময়েই বিখ্যাত সাহিত্য পত্রিকা, 'শনিবাবের চিঠি'-র সম্পাদকীয় সজনীকান্ত দাস) এখানে জনতা মনে বলা বাহুল্য জনসাধারণ। কোনও জায়গায় (Public place) একত্র হওয়া ভিড়কে আমরা 'জনতা' বলি। 'নবভারতের নবজগৎ' এক জায়গায় একত্র না হলেও যে জনতা সেই জনতার কথাই আমরা ভাবতে পারি জগৎ জুড়িয়া এক জাতির একতাকে। এই জনতা কোনও স্থানিক Spatial ধারণার জনতা নয়। 'জনতা' শব্দের ইংরেজি Crowd। সাধারণ আমরা মানুষ, জনগণ বলতে যা বুঝি 'জনতা' তা বোঝায় না। কারণ, এক জায়গায় মানুষের জমায়েতকে আমরা 'জনতা' বলি। কিন্তু 'ময়দানে বিশাল জনতার উ পস্থিতি' বলেও উল্লেখ করা হয় লাখ লোকের কোনও রাজনৈতিক জনসভা। ইংরেজিতেকও Crowd শব্দটি জনসাধারণ, সাধারণ মানুষ, মানুষ জনগণ ইত্যাদি একত্র বা একত্রায়িত হওয়া বোঝায়। আমাদের লেখায়

জনতা এক্সপ্রেস

মনসিজ মজুমদার

জড়িয়ে ধরি। কিন্তু এখন যেমন সামাজিক সদ্বহীন অস্পৃশ্যতা একজনকে তার প্রতিবেশি থেকে ব্যক্তি বা জনতা থেকে বিচ্ছিন্ন করে রাখছে, সেরকম সামাজিক বিচ্ছিন্নতা আগছত্ কখনও ঘটেনি। কিন্তু এই বিচ্ছিন্নতার মধ্যে দাবি করে বলেন, 'মানুষ আমাদের সঙ্গে আছেন। যদি নির্বাচনে সেই সমর্থন দেখা না গিয়ে থাকে, তখন তিনি দাবি করেন তাঁর দল মানুষের পাশেই আছে। এই মানুষ জনতাবদ্ধ নয়, ছড়িয়ে থাকা জনগণ। কিন্তু পড়লে আমাদের মনে পড়ে 'জগৎ জুনিয়া আছে এক জাতি, সে জাতির নাম মানবজাতি। স্বাভাবিক সময়ে আমরা কেবল জাতিগত ও শ্রেণিগত বিভেদ মনে রাখি, ভাষাগত সংস্কৃতিক পার্থক্য, ঊনৈত-দরিত্র দেশ অথবা উন্নত-অনুন্নত জাতির কথা বলি। করোনা ভাইরাসের প্রকোপে তা এখন অবাত্তর বিষয়।

আধুনিক সভ্যতা কিন্তু জনতা নয়, ব্যক্তিকেই প্রাধান্য দিয়েছে। যে সমাজ যে দেশে ব্যক্তির স্বাধীনতা নেই বা ছিল না, তাঁদের সকলকেই সমাজব্যবস্থায় কম বেশি ব্যক্তির স্বাধীনতা মেনে নিতে হয়েছে। বলা যেতে পারে, দু—একটি দেশ ছাড়া পৃথিবীর সব দেশই গণতন্ত্রের আদর্শকে মেনে নিতে বাধ্য হয়েছে, যদিও পূর্ণাঙ্গ গণতন্ত্র হয়তো অনেক দেশেই নেই। গণতন্ত্রেই একমাত্র ব্যক্তির ক্ষমতা ও জনতার ক্ষমতার মধ্যে এক ভারসাম্য রক্ষা করা যায়, যদি জনতা ও ব্যক্তি উভয়েই সং-সচেতনায় সামাজিক ও ব্যক্তিগত দায়িত্ব পালন করে, পিছটুট না রেখে।

কিন্তু জনতা নিয়ে ব্যক্তির আচরণেও মনোভাবে এক আশ্চর্য অন্তর্দ্বন্দ্বের কথা বলেছেন এলিয়াস কানেটি তাঁর বিখ্যাত Crowd and power (১৯৬০) বইতে। মূলত বুল্গেরিয়ান হলেও ভিয়েনা ও পরে নাৎসি অত্যাচারের সময় ইংল্যান্ড-নিবাসী এবং শেষ জীবনে জুর্জিখের নাগরিক কানেটি ১৯৮১ সালে সাহিত্যে নোবেল পুরস্কার পান। নাটক, স্মৃতিকথা, উপন্যাস লিখলেও তাঁর Crowd and power খুবই পরিচিত ও বিখ্যাত বই। বক্তব্যী হলেও তাঁর লেকার ভাষা ছিল জমনি।

ব্যক্তিমামুষ নিজের স্বাতন্ত্র্য নিয়ে থাকতে ভালবাসে। নিজের পছন্দ-অপছন্দ, নিজের মতামত, নিজেকে বহুজনের মধ্যে হারিয়ে না ফেলে এক স্বতন্ত্র সত্তা, স্বতন্ত্র স্বাধীন ব্যক্তিগত জীবন তার অভীলিত। সাহিত্যে-শিল্পে কবি, লেখক বা শিল্পীর স্বাতন্ত্র্যের পুরুষের উপন্যাস My Name is Red এ আছে পনেরো শতকের ইস্তানবুলের মিনিয়োচার ছবির শিল্পীরা বেনিশিয়ানিও ফরাসি—সে সময়ে ফ্ল্যান্ড্রিস শিল্পীদের প্রভাবে বেনেসাঁস চিত্রকলার মতো ছবিতে শিল্পীর নিজস্ব স্টাইল ও স্বাক্ষর রাখতে চাইছিলেন, আবার ইসলাম অনুমোদিত পারসিক অনুচিত্রের ঐতিহ্যের সঙ্গে তার ঘোর বিরোধ। ঐতিহ্যবাহীরাই ইউরোপীয় রেনেসাঁস চিত্রকলার দৃশ্য-বাস্তবতার অনুকৃতি আর

জনতার কথা বলেছেন, যার নাম দিয়েছেন প্রতিবেশ বা Prohibition জনতা কানেটির দেওয়া সংজ্ঞায় Corona crowd কে প্রতিবেশ জনতা বলা যাবে না। কারণ, তিনি ধর্মঘটা শ্রমিকদের কথা বলেছেন, যারা সংগঠিতভাবে বাধা দেয় যারা কাজ করতে আসে তাদের। বলা যেতে পারে, যে জনতাকে লকডাউন মানতে হচ্ছে। যাদের জন্য স্বাভাবিক জীবন, নিত্যকার জীবন নিষিদ্ধ হয়ে গিয়েছে, তারাই প্রতিবেশ বা প্রতিবেশন জনতা

এই জনতা যে ভাষা বোঝে তা নির্দেশের ভাষা বা Command language কানেটির মতে, এই নির্দেশের ভাষাই মানুষের আদিমতম ভাষা, যখন বাচিক ভাষার সৃষ্টি হয়নি। এমনকী মানুষ যখন পূর্ণাঙ্গ মানুষ হয়ে ওঠেনি, তখন কেবল বৃক্বত কমাঙ্ড ল্যান্ডয়েজ। মানুষ ছাড়া অন্যান্য প্রাণীও এই ভাষা শিখেছিল এবং এখন বৃক্বতে পারে বলে গণ্যদের—বাড়ির বা সার্কোবের নানা নির্দেশ পালন করতে শেখানো যায়।

জনতাকে নির্দেশ দেন নেতা বা সরকার এবং জনতা তা পালন করে। প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশে নির্দিষ্ট দিনে নির্দিষ্ট সময়ে একশো তিরিশ কোটি ভারতবাসী বাতি জ্বালায়, খালা বাজায়। কিন্তু নির্দেশেই হইতো দেখা যাবে, থেকেই আসে, তা নয়। যিনি বা যীরা নির্দেশ দেন, বিশেষ করে, যে ব্যক্তি নিজেই জনতাকে মনে না পেয়ে ট্রেন শাঁড়িয়ে গেল। প্রথম কয়েক মিনিট রন্ধস্থান প্রতীক্ষা। তারপর আস্তে আস্তে বিরক্তির গুঞ্জন, তারপর সকলেই প্রত্যেকের সঙ্গে মিলে গিয়ে প্রতিবাদে, গঞ্জনায়। রাখে, বিমর্ষতাতে, প্রতিবাদে মুরব এক কারমার জনতা গড়ে ওঠে। সেই সময়েই ট্রেন ছাড়বে, জমে গতি বাড়ে আর ক্রমেই জনতা ভেঙে যায়। নিজের নিজের ভাবনায় নিজস্ব ব্যক্তিমামুষ হয়ে যায়। কানেটি কেমন করে মানুষ জনতাবদ্ধ হয়, কত রকমের জনতার কথা বলেছেন। তার মধ্যে আতঙ্কজনিত মনোবৃত্তি এই সময়েই সঞ্চারিত হয়।

মনুষ্ট উচ্চবিত্ত-নিম্নবিত্ত, ধনী-নির্ধন, রাজকুমার-রাজকন্যা থেকে বেশিরভাগ মানুষ প্রত্যেকেই একই অতিমারীর প্রকোপে বিপন্ন। বিপন্নতার রকমভেদ আছে, মাত্রার তারমাত্র আছে। তার জন্মতার মধ্যে শ্রেণি বিশেষ জনতার সৃষ্টি হয়েছে। দৈনিক মজুরির বা পরিবারী শ্রমিক আর স্থায়ী সরকারি বা বড় সংস্থার চাকুরি এই বিপন্ন সময়ে একজায়গায় নেই। কিন্তু সমস্ত মানবজাতির সবরকম বিপদের কারণ একটাই।

কানেটি আর এক ধরনের

কোভিড জনিত অন্যতম জটিলতা প্রাণঘাতী আর্টারিয়াল থ্রম্বোসিস

কোভিড ১৯-এর যে সমস্ত জটিলতা হয়, তার মধ্যে অন্যতম হল রক্ত জমাট বেঁধে যাওয়ার প্রবণতা। অনেক রোগীর ক্ষেত্রেই দেখা যাচ্ছে। হাসপাতাল থেকে ছেড়ে দেওয়ার পরও করোনা সারার পরও বাড়ি এসে রক্ত জমাট বাঁধার সমস্যায় জন্য পরিস্থিতি জটিল হয়ে যাচ্ছে, অথবা রোগীর মৃত্যু পর্যন্ত হচ্ছে। শিরায় এতদিন রক্ত জমাট বাঁধার কেস পেয়েছেন চিকিৎসকরা, তবে ইদানিং আর্টারি বা ধমনীতে কোভিড রোগীদের রক্ত জমাট বেশি করে বাঁধাকে ধমনীতে রক্ত জমাট বাঁধাকে চিকিৎসার পরিভাষায় বলা হয় আর্টারিয়াল থ্রম্বোসিস। বিশেষ করে হাত ও পায়ের ধমনীতে এটা বেশি হচ্ছে। এই রক্ত জমাট ধমনীতে হলে সেখানে অক্সিজেনবাহী রক্তের প্রবাহ কমে যায়, এর ফলে ওই স্থানে গ্যাংগ্রিন হওয়ার সম্ভাবনা আছে।

কোনও সময় পায়ের হলে পা বা হাতে হলে বাদ দেওয়া ছাড়া আর কোনও উপায় থাকে না রোগীর

উপসর্গসমূহে কোভিড ১৯ জনিত আর্টারিয়াল থ্রম্বোসিসের মোট পাঁচটি প্রাথমিক উপসর্গ থাকে, যা দেখে রোগীকে চিনে নেওয়া যায়, যখন উপসর্গ হল বাধা, পায়ের শরীরের যেখানে রোগটি হয়েছে সেখানে গোড়ায় বাধা হতে থাকে। পরে ক্রমশ এই বাধা বাড়তে থাকে। এর পরের ধাপে হাতের বা পায়ের বুড়ো আঙুল সহ অঙ্গাভিভাব তৈরি হয়, তৃতীয় ধাপে এই অঞ্চলগুলি গ্যারালাইসিস হয়ে যায় যে সেগুলি নাড়ানো বা তা নিয়ে চলাফেরা করা দুঃসাধ্য হয়ে ওঠে।

পরবর্তী ধাপে এসে ওইসব অঞ্চলে রক্তপ্রবাহ কমে যাওয়ার ফলে জায়গাটি বিবর্ণ হয়ে যায়, কোনও কোনও সময় ঘন নীলচে বা কালো ধরণ ধারণ করে। এটা লে বৃক্বতে হবে গ্যাংগ্রিন সেখানে সবে শুরু হয়েছে। একেবারে চূড়ান্ত পর্যায়ে এসে রোগী ওইসব অঞ্চলে কোনও অনুভূতি পান না। এইসব উপসর্গ নিয়ে যদি রোগী চিকিৎসকদের কাছে যান এবং প্রাথমিক অবস্থাতে চিকিৎসা শুরু হয়, তাহলে রোগামুক্তি সম্ভব।

রোগী কখন চিকিৎসকের কাছে যাবেন? আর্টারিয়াল থ্রম্বোসিসের

দেখা দেওয়ার ২৪ ঘণ্টার মধ্যে হাসপাতালে আনা হয় তাহলে থ্রম্বোসাক্ষন পদ্ধতিতে চিকিৎসা করা হয়। যেখানে আয়ুর্থািক সংস্কার সৃষ্টি ওয়ুধ ও অন্যান্য রাসায়নিক প্রকৃত চিকিৎসায় হাত বা পায়ের মতো গুরুত্বপূর্ণ অঙ্গ বাণ্ডিতে হয় না। রোগনির্ণয় যেভাবে হয় বেশিরভাগ ক্ষেত্রে রোগী হাসপাতালে এলে ডাসকুলার সার্জেন তাকে চিকিৎসার পদ্ধতি নির্ধারণ করে। রোগী হাসপাতালে এলে ডাসকুলার সার্জেন তাকে চিকিৎসার পদ্ধতি নির্ধারণ করে। রোগী হাসপাতালে আসলে এই অপারেশনের মধ্যে রোগী হাসপাতালে আসলে এই অপারেশনের অধিকাংশ ক্ষেত্রেই সাফল্য মেলে। সময়ে সময়ে নির্ণয় হলে হাত বা পায়ের ধমনীতে আর্টারিয়াল থ্রম্বোসিস হলে গ্যাংগ্রিন অপারেশন নামক একটি বিশেষ পদ্ধতি করা হয়। এই কালার ডপলার একটি উন্নত মানের সোনোথ্রাফি যোগে ধমনির গ্যাংগ্রিন ব্লকেজ আঁচরা হয়। শরীরের যেই অংশে সমস্যা সেখানে এই কালার ডপলার করা হয়। এরপরে বেশিরভাগ সেক্টেই আয়ুর্থািক হয়, আর্টারিয়াল থ্রম্বোসিসের ক্ষেত্রে এতে কতটা ক্রুট জমেছে তা বোঝা যায়। চিকিৎসা রোগীকে যদি উপসর্গ

পেট্রোল ফের মহার্য্য, সামান্য স্বস্তি দিয়ে ডিজেলের দাম অপরিবর্তিত

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): লাক্ষিয়ে লাক্ষিয়ে বেড়েই চলেছে পেট্রোলের দাম, তবে অনেকদিন পর দাম বাড়েনি ডিজেলের মূল্য। মঙ্গলবার অপরিবর্তিতই রয়েছে ডিজেলের দাম। মঙ্গলবার দিল্লিতে ০.৩৫ পয়সা বেড়েছে পেট্রোলের দাম, ফলে রাজধানীতে এদিন পেট্রোলের দাম ১১০.০৪ টকায় পৌঁছেছে এবং অপরিবর্তিত থাকার পর ডিজেলের দাম ৯৮.৪২ টাকা রয়েছে।মুম্বইয়ে লিটার প্রতি পেট্রোলের বর্ধিত দাম ১১৫.৮৫ টাকা ও অপরিবর্তিত ডিজেলের দাম ১০৬.৬২ টাকা। কলকাতায় মঙ্গলবার লিটারপ্রতি পেট্রোল বিক্রি হয়েছে ১১০.৪৯ টকায় এবং ডিজেলের অপরিবর্তিত দাম ১০১.৫৬ টাকা। চেন্নাইয়ে দাম বাড়ার পর পেট্রোলের দাম ১০৬.৬৬ টাকা ও ডিজেল ১০২.৫৯ টকায় অপরিবর্তিত রয়েছে।

৩টি সংসদীয় আসনে ভোট : মধ্যপ্রদেশ-হিমাচলে এগিয়ে বিজেপি, দাদরাতে শিবসেনা

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): গত ৩০ অক্টোবর মধ্যপ্রদেশের খণ্ডওয়া, হিমাচল প্রদেশের মান্ডি এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল দাদরা ও নগর হাভেলিতে সংসদীয় আসনের উপ-নির্বাচনের ভোটগ্রহণ হয়। মঙ্গলবার সকাল আটটা থেকে শুরু হয়েছে ভোটগণনা। মধ্যপ্রদেশের খণ্ডওয়া ও হিমাচল প্রদেশের মান্ডিতে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল দাদরা ও নগর হাভেলিতে এগিয়ে রয়েছে শিবসেনা।

মধ্যপ্রদেশের খণ্ডওয়া, হিমাচল প্রদেশের মান্ডি এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল দাদরা ও নগর হাভেলির একমাত্র লোকসভা আসনে উপনির্বাচন হয়েছে ওই তিন কেন্দ্রের বিজেপি সাংসদদের মৃত্যুর কারণে। মান্ডি কেন্দ্রে কংগ্রেসের প্যাট্রাল প্রয়াত প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী বীরভদ্র সিংয়ের স্ত্রী তথা প্রাক্তন সাংসদ প্রতিভা। দাদরা ও নগর হাভেলিতে বিজেপি-র পাশাপাশি লড়াইয়ে হয়েছে কংগ্রেস এবং শিবসেনার মধ্যে।

ভারতে ১০৬.৮৫-কোটির উর্ধ্বে টিকাকরণ ২৪ ঘণ্টায় ১০-লক্ষাধিক নমুনা টেস্ট

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): ভারতে ১০৬.৮৫-কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল করোনাভাইরাসের টিকাকরণ। দেশব্যাপী টিকাকরণ অভিযানে বিগত ২৪ ঘণ্টায় করোনায় ভ্যাকসিন পেয়েছেন ৫২ লক্ষ ৩৯ হাজারের বেশি প্রাপক। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক জানিয়েছে, মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত মোট ১,০৬,৮৫,৭১,৮৭৯ জনকে ভ্যাকসিন দেওয়া হয়েছে। বিগত ২৪ ঘণ্টায় টিকা দেওয়া হয়েছে ৫২ লক্ষ ৩৯ হাজার ৪৪৪ জনকে ভারতে ৬১.২-কোটির উর্ধ্বে পৌঁছে গেল করোনা-পরীক্ষার সংখ্যা। মঙ্গলবার সকালে হিরান্য কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ১ নভেম্বর সারা দিনে ভারতে ১০,০৯,০৪৫ জনের শরীর থেকে নমুনা সংগ্রহ করে করোনা-স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে। সর্বমিলিয়ে ভারতে করোনা-টেষ্টের সংখ্যা ৬১,০২,১০,৩৩৯-এ পৌঁছে গিয়েছে। পাকিস্তি ১০,০৯,০৪৫ জনের মধ্যে বিগত ২৪ ঘণ্টায় ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ১০ হাজার ৪২৩ জন।

ধর্মীয় ভাবাবেগে আঘাতে বিক্রমের নামে এফআইএর, নোটিশ বিজেপির

শ্রীনগর, ২ নভেম্বর (হি.স.): ধর্মীয় ভাবাবেগে আঘাত হানার দায়ে অভিযুক্ত জন্মু ও কাশ্মীরের প্রাক্তন বিজেপি এমএলসি বিক্রম রান্ধওয়া। একটি নির্দিষ্ট সম্প্রদায়ের ধর্মীয় ভাবাবেগে আঘাত হানার দায়ে বিক্রমের নামে এফআইআর দায়ের করল জন্মু ও কাশ্মীর পুলিশ। এখানেই শেষ নয়, প্রাক্তন বিজেপি এমএলসি-কে নোটিশ পাঠিয়েছে জন্মু ও কাশ্মীর বিজেপি। আগামী ৪৮ ঘণ্টার মধ্যে নিজের অবস্থান সম্পর্কে শৃঙ্খলা কমিটিকে ব্যাখ্যা করতে বলা হয়েছে বিক্রমকে। ভাইরাল হওয়া একটি ভিডিওতে নির্দিষ্ট সম্প্রদায়ের বিরুদ্ধে “বপরোয়া এবং অবমাননাকর মন্তব্য” করতে দেখা গিয়েছে প্রাক্তন বিজেপি এমএলসি বিক্রম রান্ধওয়াকে। সেই কারণেই তাঁর বিরুদ্ধে এফআইআর দায়ের করেছে জন্মু ও কাশ্মীর পুলিশ। পাশাপাশি বিক্রমকে নোটিশও পাঠিয়েছে বিজেপি। এ বিষয়ে বিক্রমের কোনও প্রতিক্রিয়া পাওয়া যায়নি।

বিজয় মিছিলে অনুমতি নেই, জয়ী প্রার্থীর সঙ্গে থাকতে পারবেন শুধু দু’জন

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): বিজয় মিছিলে “না” বলে দিল নির্বাচন কমিশন। মঙ্গলবার বিভিন্ন রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে উপ-নির্বাচনের ফল ঘোষণার দিন নির্বাচন কমিশন জানিয়ে দিয়েছে, ভোটগণনার পর কোনও রকম বিজয় মিছিল করা যাবে না। একইসঙ্গে নির্বাচন কমিশন জানিয়েছে, রিটার্নিং অফিসারের কাছ থেকে নির্বাচনের শংসাপত্র গ্রহণের সময় জয়ী প্রার্থী অথবা তাঁর অনুমোদিত প্রতিনিধির সঙ্গে দু’জনের বেশি কাউকে অনুমতি দেওয়া যাবে না।

মঙ্গলবারই পশ্চিমবঙ্গ-সহ বিভিন্ন রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে উপ-নির্বাচনের ভোটগণনা হয়েছে। অভিযোগ, পশ্চিমবঙ্গ-সহ বেশ কিছু রাজ্যে নির্বাচন কমিশনের নির্দেশিকাকে বৃদ্ধাসূষ্ঠ দেখিয়েই শাসক দলের কর্মীরা আবির্ খেলায় মেতে ওঠেন। করোনা-পরিস্থিতির কারণে নির্বাচন কমিশন এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে বলে মত সংশ্লিষ্ট মহলের।

কেন্দ্রের সহায়তায় দেশ ছেড়েছেন পরমবীর সিং : সঞ্জয় রাউত

মুম্বই, ২ নভেম্বর (হি.স.): আইপিএস অফিসার পরমবীর সিং দেশ ছেড়ে পালিয়ে যাননি, আসলে তাঁকে লাল ছাড়তে বলা হয়েছে। এমনই চাঞ্চল্যকর দাবি করলেন শিশুনোরা দেশের সঙ্গয় রাউত। রাউতের মতে, কেন্দ্রের সহায়তায় দেশ ছেড়েছেন পরমবীর সিং। কেন্দ্রের সহায়তা ছাড়া তিনি দেশ ছাড়তেই পারেন না। মহারাষ্ট্রের প্রাক্তন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অনিল দেশমুখের গ্রেফতারি প্রসঙ্গেও মুখ খুলেছেন সঞ্জয় রাউত। তিনি বলেছেন, পরমবীর সিংয়ের অভিযোগের ভিত্তিতেই গ্রেফতার করা হয়েছে অনিল দেশমুখকে। যা দুর্ভাগ্যজনক ও অনৈতিক।

উল্লেখ্য, মুম্বইয়ের প্রাক্তন পুলিশ কমিশনার পরমবীর সিংয়ের বিরুদ্ধে তোলাবাজি-সহ কয়েকটি মামলা দায়ের করেছে মহারাষ্ট্র পুলিশ। সম্প্রতি মুম্বই ও ধানে-তে তোলাবাজির মামলায় পরমবীরের বিরুদ্ধে জামিন অযোগ্য পররোয়ানা জারি করা হয়েছিল। পরমবীর সিং আবার মহারাষ্ট্রের প্রাক্তন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অনিল দেশমুখের বিরুদ্ধে দুর্নীতির অভিযোগ এনেছেন। এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি)-এর দফতরে হাজিরা দেওয়ার পর সোমবার রাতেই গ্রেফতার করা হয়েক অনিল দেশমুখকে।

কাবুলের হাসপাতালে বোমা-গুলিতে মৃত ১৯, জখম কমপক্ষে ৫০

কাবুল, ২ নভেম্বর (হি.স.): সন্ত্রাসী হামলায় ফের রক্তাঞ্জ হল অফগানিস্তানের রাজধানী কাবুল। মঙ্গলবার কাবুল শহরের পুলিশ জেলা ১০ একাদে দু’টি বিস্ফোরণ হয়। প্রথম বিস্ফোরণটি হয় সর্দার মহম্মদ দাউদ খান হাসপাতালের একেবারে সামনে। দ্বিতীয় বিস্ফোরণটি হয় হাসপাতালের কাছেই একটি এলাকায়। বিস্ফরণস্থল থেকে এলোপাখাড়ি গুলির শব্দও শোনা যায়। কাবুলের হাসপাতালে হামলার ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে ১৯ জনের এবং কমপক্ষে ৫০ জন জখম হয়েছে। আতঙ্কিতান মন্ত্রকের মুখপাত্র সাদিক খোস্তি জানিয়েছেন, একটি বিস্ফোরণ হয় সর্দার মহম্মদ দাউদ খান হাসপাতালের গেটের সামনে। বিস্ফোরণের পরই গুলির শব্দ শোনা যায়। পরে শশাসনের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, এই হামলায় মোট ১৯ জনের মৃত্যু হয়েছে এবং জখম অবস্থায় ৫০ জনকে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। গোটা এলাকা চারিদিক থেকে ধিরে রেখেছে নিরাপত্তা বাহিনী।

অসম : পাঁচ কেন্দ্রেই জিতছে বিজেপি-জোট বেহাল বিরোধী কংগ্রেস-এআইইউডিএফ মরিয়নিতে রূপজ্যোতি কুর্মি, খাওড়ায় সুশান্ত বড়গোহাঁই, ভবানীপুরে ফণীধর তালুকদার এবং গোসাঁইগাঁওয়ে জিরন বসুমতারি বিজয়ী

গুয়াহাটি, ২ নভেম্বর (হি.স.) : বিরোধী কংগ্রেস এবং এআইইউডিএফকে ধরশায়ী করে প্রত্যাশা মতোই পাঁচ আসনে যথাক্রমে ২৮ নম্বর গোসাঁইগাঁও, ৪১ নম্বর ভবানীপুর, ৫৮ নম্বর তামুলপুর, ১০১ নম্বর মরিয়ন এবং ১০৭ নম্বর খাওড়া আসনে বিপুল ভোটের ব্যবধানে বিজয়ী হয়েছেন বিজেপি এবং শরিক ইউ নাইটেড পিপলস পার্টি লিবারেল (ইউপিপিএল)-এর প্রার্থীরা। ইতিমধ্যে মোট পাঁচটি আসন যথাক্রমে মরিয়নিতে রূপজ্যোতি কুর্মি, খাওড়ায় সুশান্ত বড়গোহাঁই, ভবানীপুরে বিজেপি প্রার্থী ফণীধর তালুকদার, গোসাঁইগাঁওয়ে ইউপিপিএল প্রার্থী জিরন বসুমতারি এবং তামুলপুর আসনে জোটশরিক ইউপিপিএল প্রার্থী জলেন বসুমতারিকে বিজয়ী বলে সরকারিভাবে বিজয়ী বলে ঘোষণা করেছে নির্বাচন কমিশন। রাজ্য নির্বাচন আধিকারিক দফতর

প্রতারণার অভিযোগ, অসমে ঠিকாভিত্তিক ৭০ জন শিক্ষককে শোকজ নোটিশ মাধ্যমিক শিক্ষা অধিকর্তার

হাফলং (অসম), ২ নভেম্বর (হি.স.) : অসমে ঠিকা ভিত্তিক ৭০ জন শিক্ষককে শোকজ নোটিশ পাঠিয়েছেন রাজ্যের মাধ্যমিক শিক্ষা অধিকর্তা মমতা হোজাই। রাজ্যের বিভিন্ন হাইস্কুলে ঠিকা ভিত্তিক কর্মরত ৭০ জন শিক্ষক-শিক্ষিকার বিরুদ্ধে অভিযোগ, এঁরা ঠিকা ভিত্তিক শিক্ষকতা চালিয়ে যাওয়ার বিপরীতে অন্যত্র চাকরি করছেন। এ ধরনের জালিয়তির অভিযোগ গুঠার পরই রাজ্যের মাধ্যমিক শিক্ষা অধিকরণ নড়েচড়ে বসে। গত ২৯ অক্টোবর রাজ্যের মাধ্যমিক শিক্ষা অধিকর্তা মমতা

বাংলাদেশের হিন্দুদের উপর আক্রমণের বিরুদ্ধে বিধানসভায় প্রতিবাদ, শুভেন্দু অধিকারীকে শ্রদ্ধা

কলকাতা, ২ নভেম্বর (হি. স.) : বাংলাদেশের হিন্দুদের উপর নৃশংস আক্রমণের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ বিধানসভায় পৌঁছে দেওয়ার জন্য বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারীকে সন্ত্রাস্ত অভিনন্দন জানালেন রাজ্য উদ্বাস্ত শাখার আহ্বায়ক ডঃ মোহিত রায়। সোমবার শুভেন্দুবাবু দলের বিধায়কদের নিয়ে এ ব্যাপারে বিধানসভায় সরব হয়েছেন। মোমবাতি নিয়ে প্রতিবাদ মিছিল করছেন। মঙ্গলবার মোহিতবাবু এই প্রতিবেদককে জানান, “শুধু দল নয়, আজ সব বাঙ্গালী হিন্দুর

শাহরুখের জন্মদিনে মনতের সামনে ভিড় ভক্তদের

মুম্বই, ২ নভেম্বর (হি. স.) : মঙ্গলবার ৫৬ বছর পূর্ণ করে ৫৭-তে পা দিলেন বলিউড বাদশাহ শাহরুখ খান। ২ নভেম্বর প্রতিবছরের এই বিশেষ দিনটিতে ভক্তদের সঙ্গে বেশ কিছুটা সময় কাটান বলিউড বাদশাহ। এদিন সকাল থেকেও তাঁর বাড়ির বাইরে ভিড় জমিয়েছেন লক্ষ লক্ষ শাহরুখ ভক্ত। মন্নতের বাইরে জোরকদমে শুরু হয়েছে শাহরুখের জন্মদিন পালন। কিং এরিকার বাড়ির বাইরে ভক্তদের ভিড়

কোভিড-সংক্রমণ নিম্নমুখী ভারতে আরোগ্যের হার বেড়ে ৯৮.২১ শতাংশ

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): ভারতে করোনাভাইরাসের দৈনিক-সংক্রমণ আরও কমে গেল, মৃত্যুর সংখ্যা চিত্রা বাড়িয়ে ৪০০-র গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ভারতে নতুন করে করোনাবাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ১০ হাজার ৪২৩ জন, এই সময়ে মৃত্যু হয়েছে ৪৪৩ জনের। সোমবার-সারাদিনে ভারতে করোনা-মুক্ত হয়েছেন ১৫,০২১ জন সংক্রান্ত হওয়ার পর দেশে মোট করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা

সুশান্ত বড়গোহাঁই তাঁর নিকটতম রাইজর দলের প্রার্থী ধৈর্ কেঁ ওরকে ৩০,৫৬১ ভোটের ব্যবধানে পরাজিত করে বিজয়ী হয়েছেন। সুশান্ত পেয়েছেন ৫৪,৯৫৬টি ভোট এবং নির্দল (রাইজর দল)-এর প্রার্থী ধৈর্ কেঁ ওরের বুলিতে গেছে ২৪,৩৯৫টি ভোট। এছাড়া নোটা়য় ভোট পড়েছে ৭০৬টি। ভবানীপুরে বিজেপি প্রার্থী ফণীধর তালুকদার ২৫,৬৪১টি ভোটের ব্যবধানে কংগ্রেসের শৈলেন দাসকে পরাজিত করছেন। ফণীধর পেয়েছেন মোট ৬৪,২০০টি ভোট এবং কংগ্রেসের শৈলেন দাস পেয়েছেন ৩৮,৫৫৯টি ভোট। ভবানীপুরে নোটা়য় ভোট পড়েছে ১,১২০টি।

গোসাঁইগাঁও বিজেপি-জোট ইউপিপিএল-এর প্রার্থী বিজয়ী হয়েছেন। গোসাঁইগাঁওয়ে ভোটগণনার তথ্য অনুযায়ী ইউপিপিএল প্রার্থী জিরন বসুমতারি কংগ্রেস প্রার্থী জুলে

ভুলের জমাই এ ধরনের পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে। উল্লেখ্য, রাজ্যের বিভিন্ন হাইস্কুলে ঠিকা ভিত্তিক কর্মরত শিক্ষক-শিক্ষিকার বেতন অনলাইন হওয়ার পরই এ ধরনের বিষয়টি নজরে আসে রাজ্যের মাধ্যমিক শিক্ষা অধিকরণে। এতে দেখা গেছে এই ৭০ জন শিক্ষক শিক্ষিকা ঠিকা ভিত্তিক শিক্ষকতা চালিয়ে যাওয়ার পাশাপাশি অন্যত্র এঁরা চাকরি করছেন, সরকারের বিভিন্ন জািনয়ে এর বেশি কিছু বলতে চাননি ডিমা হাসাও জেলার স্কুল পরিদর্শক। তবে তিনি বলেন, এই তিন শিক্ষক-শিক্ষিকার নিজের চাকরি করে যাচ্ছেন। দুই জায়গা থেকেই এঁরা বেতনও নিচ্ছেন। ডিমা হাসাও জেলার স্কুল পরিদর্শক বীরেনসিং ইবঁতি রাজ্যের মাধ্যমিক শিক্ষা অধিকর্তা মমতা হোজাইয়ের কাছ থেকে এই শোকজ নোটিশ আসার কথা স্বীকার করে জানিয়েছেন, ইতিমধ্যে শিক্ষা বিভাগ এই তিন শিক্ষক-শিক্ষিকাকে কারণ দর্শানোর নোটিশ জারি করেছে। বিভাগীয় স্তরে বিষয়টি নিয়ে তদন্ত করা হচ্ছে বলে জানিয়ে এর বেশি কিছু বলতে চাননি ডিমা হাসাও জেলার স্কুল পরিদর্শক। তবে তিনি বলেন, এই তিন শিক্ষক-শিক্ষিকার নিজের

১৪-রাজ্যে উপ-নির্বাচন : বঙ্গের ৪ আসনেই এগিয়ে তৃণমূল, হিমাচলে সব কেন্দ্রে কংগ্রেস

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): উপ-নির্বাচনের ভোটগণনা চলছে পশ্চিমবঙ্গ-সহ দেশের ১৪টি রাজ্যে। পশ্চিমবঙ্গের ৪টি আসনেই এগিয়ে রয়েছে তৃণমূল কংগ্রেস। হিমাচল প্রদেশের তিনটি বিধানসভা নেই এগিয়ে রয়েছে কংগ্রেস। মধ্যপ্রদেশে দু’টি আসনে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি ও কংগ্রেস একটি আসনে। মঙ্গলবার উপ-নির্বাচনের ভোটগণনা চলছে অন্ধ্রপ্রদেশ, অসম, বিহার ও হরিয়ানা, মেঘালয়, মিজোরাম, রাজস্থান ও তেলেঙ্গানায়।

অন্ধ্রপ্রদেশে একটি আসনে এগিয়ে রয়েছে ওয়াইএসআর কংগ্রেস পার্টি, ওসি বিজেপি এগিয়ে তিনটি আসনে এবং ইউপিপিএল দু’টি আসনে। বিহারে জেডিইউ ও আরজেডি একটি করে আসনে এগিয়ে রয়েছে। হরিয়ানায় একটি আসনে এগিয়ে রয়েছে আইএনএলডি। মেঘালয়ে একটি করে আসনে এগিয়ে রয়েছে এনপিপি ও ইউডিপি, মিজোরামের একটি আসনে এগিয়ে মিজো ন্যাশনাল ফ্রন্ট, রাজস্থানের দু’টি আসনেই এগিয়ে রাজস্থান এবং তেলেঙ্গানার একটি আসনে এগিয়ে রয়েছে বিজেপি।

প্রবল ঠাণ্ডায় কাঁপছে কাশ্মীর, গুলমাগের তাপমাত্রা কমে মাইনাস ২ ডিগ্রি

শ্রীনগর, ২ নভেম্বর (হি.স.): রাতের তাপমাত্রা হ্র ছ করে নামছে কাশ্মীরে। কনকনে ঠাণ্ডায় কাঁপছে শ্রীনগর থেকে গুলমাগ-কাশ্মীর উপত্যকার নানা প্রান্ত। মঙ্গলবারে গুলমাগের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা কমে মাইনাস ২ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছেছে। শ্রীনগরে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা কমে ২.৬ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছেছে, আগের রাতেই শ্রীনগরের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ৪.৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস।

কাশ্মীরের প্রবেশদ্বার কাজিগুন্দে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ১.৯ ডিগ্রি সেলসিয়াস। কাশ্মীরের পহেলগামে এদিন সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল মাইনাস ১ ডিগ্রি সেলসিয়াস। ঠাণ্ডায় কাঁপছে লাধাখও। সেখানেও সর্বনিম্ন তাপমাত্রা হিমাক্ষের নীচে। কাশ্মীরের পাহাড় এখন সাা়া বরফের চাদরে ঢাকা পড়েছে।

লেডি হার্ডিঞ্জ হাসপাতালে মনসুখ, চিকিৎসক ও আধিকারিকদের সঙ্গে কথা স্বাস্থ্যমন্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): দিল্লির লেডি হার্ডিঞ্জ হাসপাতাল পরিদর্শন করলেন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী মনসুখ মোভোডিয়া। কেন্দ্র-চালিত লেডি হার্ডিং মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালে গিয়ে চিকিৎসক ও আধিকারিকদের সঙ্গে কথা বলেছেন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী। সুত্রের খবর, চিকিৎসকদের সঙ্গে কথা বলার সময় স্বাস্থ্যসেবা জনবান্ধব করে তোলার আহ্বান জানিয়েছেন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যকর্ত্তী। পাশাপাশি করোনা-মোকাবিলায় চিকিৎসক ও স্বাস্থ্যকর্মীদের ভূয়সী প্রশংসা করেছেন মনসুখ। কোভিড-মহামারীর সময় চিকিৎসক ও নার্স এবং অন্যান্য স্বাস্থ্যসেবা কর্মীদের অধ্বাননের কথা তুলে ধরেনেেন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী। মূলত স্বাস্থ্যসেবা পদ্ধতি জনবান্ধব করে তোলার কথাই বলেছেন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী।

রাজস্থানের ধারিয়াওয়াড়ে জয়ী কংগ্রেস, হিমাচলের তিনটি আসনই হাতের দখলে

নয়াদিল্লি, ২ নভেম্বর (হি.স.): গত ৩০ অক্টোবর দেশজুড়ে তিনটি সংসদীয় আসন ও ২৯টি বিধানসভা আসনে উপ-নির্বাচনের ভোটগ্রহণ হয়। মঙ্গলবার সকাল আটটা থেকে শুরু হয়েছে ভোটগণনা। রাজস্থানে বিধানসভা উপ-নির্বাচনে ধারিয়াওয়াড় বিধানসভা আসনে জয়ী হয়েছে কংগ্রেস। বল্পভনগরে এগিয়ে রয়েছে কংগ্রেস। ৩০ অক্টোবর ভোট হওয়া হিমাচল প্রদেশের তিনটি আসনেই জয়ী হয়েছে কংগ্রেস। হিমাচল প্রদেশের ফতেহপুর, জুব্বাল-কোর্টকাই ও আরকি বিধানসভা আসনে জয়ী হয়েছে কংগ্রেস। পাশাপাশি নাগাল্যান্ডের একমাত্র বিধানসভা কেন্দ্র শামতোর চেস্সরে জয়ী হয়েছে ন্যাশনালিস্ট ডেমোক্রেটিক প্রোগ্রেসিভ পার্টি। পশ্চিমবঙ্গের চারটি বিধানসভা আসনেই জয়ী হয়েছে তৃণমূল কংগ্রেস। পশ্চিমবঙ্গে ধরশায়ী বিজেপি। মিজোরামের একমাত্র বিধানসভা আসনে জয়ী হয়েছে মিজো ন্যাশনাল ফ্রন্ট। হিন্দুস্থান সমাচার। রাকেশ।

ইন্দিরা গান্ধীর আমল থেকেই দাম বাড়ছে পেট্রোগ্যের : দিলীপ ঘোষ

কলকাতা, ২ নভেম্বর (হি.স.) : জ্বালানি তেলের মূল্যবৃদ্ধিতে মাথায় হাত সাধারণ মানুষের। দাম বাড়ছে নিত্যপ্রয়োজনীয় সামগ্রীরা। পেট্রোগ্যের মূল্যবৃদ্ধির জন্য কেন্দ্রের বিরুদ্ধে সুর ছড়াচ্ছে বিরোধীরা। এমতাবস্থায় বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি দিলীপ ঘোষের প্রতিজ্ঞা, “স্বইন্দিরা গান্ধীর আমল থেকেই দাম বাড়ছে পেট্রোগ্যের।” দেশজুড়ে লাক্ষিয়ে লাক্ষিয়ে বাড়ছে পেট্রোল ও ডিজেলের দাম। দাম বাড়ছে গ্যাসের সিলিন্ডারেরও। পেট্রোগ্যের দাম বৃদ্ধি প্রসঙ্গে মঙ্গলবার সকালে ইকোপার্ক প্রান্তঃক্রমণের সময় দিলীপ ঘোষকে প্রশ্ন করা হলে তিনি বলেছেন, “কেন্দ্রীয় সরকার পেট্রোপণ্যে জিএসটি আনতে চাইছেন পেট্রোলের দাম হটাৎ বাড়েনি। মনমোহন সিং, ইন্দিরা গান্ধীর আমল থেকে বেড়েছে।’

বিজেপি-ত্যাগ করে তৃণমূলে যোগ দিয়েছেন রাজীব বন্দোপাধ্যায়। সেই প্রসঙ্গে রাজীবকে আক্রমণ করে দিলীপ ঘোষ বলেন, “”রাজনীতির স্তর পতন হচ্ছে। সাধারণ মানুষের চোখে এটাই চিত্তার বিষয়। বিজেপির লোকেরা ঠিক আছেন। যারা সুযোগ সন্ধানী তাঁদের পক্ষে অসুবিধা হয়। তারা কি করবে বুঝতে পারছিছেন না। কামাই নেই না। কিছু নাই। সবাইকে পদ দেওয়া হয়েছে। সম্মান দেওয়া হয়েছে, টিকিট দেওয়া হয়েছে। বিজেপির অন্দরে কোনও সমস্যা নেই।””

গাজিপু্রে চায়ের দোকানে ঢুকে পড়ল বেপরোয়া ট্রাক, মৃত্যু ৬ জনের

গাজিপুর, ২ নভেম্বর (হি.স.): উত্তর প্রদেশের গাজিপুর জেলায় নিয়ন্ত্রণে হারিয়ে রাস্তার ধারে অবস্থিত চায়ের দোকানে ঢুকে পড়ল নিয়ন্ত্রণহীন একটি ট্রাক। সেই সময় ওই চায়ের দোকানে অনেকেই বসেছিলেন। ট্রাকের ধাক্কায় ও চাকায় পিষে মৃত্যু হয়েছে ৬ জনের এবং ৪ জন গুরুতর আহত হয়েছেন। মঙ্গলবার সকালে দুর্ঘটনাটি ঘটেছে গাজিপুরের মহম্মদপুর ধানার অন্তর্গত গাজিপুর-বলিয়া সড়কে আহিরাউলি গ্রামে। মৃতদের নাম-উমাশঙ্কর যাদব (৫০), গোলু যাদব (১৫),বীরেন্দ্র রাম (৪৫), সত্যেন্দ্র ঠাকুর (২৮), চন্দ্রমোহন রাই (৪৫) এবং শ্যাম বিহারি কুশওয়াহ। উমাশঙ্কর, গোলু, বীরেন্দ্র ও সত্যেন্দ্র ঠাকুরের বাড়ি জিয়ানদাসপুর গ্রামে। চন্দ্রমোহন ও শ্যাম বিহারি আহিরাউলি গ্রামের বাসিন্দা।

জেলাশাসক এস পি সিং জানিয়েছেন, মঙ্গলবার সকালে গাজিপুর-বলিয়া সড়কের ধারে আহিরাউলি গ্রামে অবস্থিত চায়ের দোকানে অনেকে বসেছিলেন। সেই সময় একটি ট্রাক নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে চায়ের দোকানে ঢুকে পড়ে। মৃত্যু হয় ৪ জনের। অত্যন্ত আশঙ্কাজনক অবস্থায় চন্দ্রমোহন ও শ্যাম বিহারি নামে দু’জন-সহ ৬ জনকে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। কিন্তু, চিকিৎসা চলাকালীন মৃত্যু হয় চন্দ্রমোহন ও শ্যাম বিহারির। দুর্ঘটনার পরই ফোতে ফেঁটে পড়েন স্থানীয় বাসিন্দারা। সড়ক অবরুদ্ধ করে স্থানীয় বাসিন্দারা বিক্ষোভ দেখাতে থাকে। খবর পাওয়ার পর পৌঁছে যায় মহম্মদপুর ধানার পুলিশ বাহিনী। ক্ষুব্ধ জনতাকে বোঝানোর পর সড়কে যানবাহন চলানোর আর্থিক কর্ত্তী হন। মৃতদের পরিবারপিং ২ লক্ষ টাকা করে আর্থিক ক্ষতিপূরণ ঘোষণা করা হয়েছে। ৬ জনের মৃত্যু ও ৪ জন আহত হওয়ার দুঃসংবাদ শুনে দুঃখপ্রকাশ করেছেন উত্তর প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ।

পেট্রোপণ্যের অস্বাভাবিক মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে করিমগঞ্জে বিক্ষোভ-ধরনা এসইউসিআই (ক)-এর

করিমগঞ্জ (অসম), ২ নভেম্বর (হি.স.) : পেট্রোল, ডিজেল, রদুন গ্যাস সহ নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্যসামগ্রীর অস্বাভাবিক মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে আজ মঙ্গলবার করিমগঞ্জ শহরে এসইউসিআই (কমিউনিস্ট) বিক্ষোভ ও ধরনা কর্মসূচি পালন করেছে। রুটি, কাপড় ও বাসস্থানের লড়াইকে অন্য কোনও স্লোগান দিয়ে ভুলিয়ে রাখা যাবে না। উত্তর-পূর্বাঞ্চলের মধ্যে পিছিয়ে পড়া রাজ্য অসমের অর্থনৈতিক হাল বিপন্ন। তাই, মূল্যবৃদ্ধির জাঁতাকল থেকে রেহাইয়ে আনানোভাবে ভরতৃকির ব্যবস্থা করুক সরকার, এসইউসিআইর

নেতাগণ এই দাবি উত্থাপন করেন। অত্যাবশ্যক সামগ্রীর মূল্য নিয়ন্ত্রণে উ পযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ করা, পেট্রোল-ডিজেলের মূল্যবৃদ্ধি হ্রাস করা, বর্ধিত যাত্রী ভাড়া নিয়ন্ত্রণ করা, সরকারি গণবন্দন ব্যবস্থা শক্তিশালী করে তোলার দাবি জানিয়ে এসইউসিআই শহরে বিক্ষোভ কর্মসূচি পালন করেছে। শহরের ছত্তর বাজারের সামনে মেন রোডের পার্শ্বর্তী স্থানে সংগঠিত বিক্ষোভ কর্মসূচিতে মূল্যবৃদ্ধি নিয়ন্ত্রণে সরকারের ব্যর্থতা নিয়ে স্লোগানে স্লোগানে এলাকা স্বাগ্রহণ মন করে তুলেন এসইউসিআইর নেতা কর্মীগণ।

বিশেষ ভরতৃকি ব্যবস্থার মাধ্যমে এই অঞ্চলের মানুষের আর্থিক বোঝা থেকে মুক্তির পথ বের করতে হবে। অস্বাভাবিক হারে মূল্যবৃদ্ধির জাঁতাকলে মানুষের নাভিশ্বাস চরমে ওঠেছে। লাগাতার মূল্যবৃদ্ধির বিরুদ্ধে প্রতিবাদ সব্যস্ত করতে সারা অসম প্রতিবাদ দিবসের অঙ্গ হিসেবে এসইউসিআই (কমিউনিস্ট) আজ এই বিক্ষোভ কর্মসূচি পালন করে। বিশেষ ভরতৃকি ব্যবস্থার মাধ্যমে এই অঞ্চলের মানুষের আর্থিক বোঝা থেকে মুক্তির পথ বের করতে হবে। কারণ, মূল্যবৃদ্ধির জাঁতাকলে মানুষের নাভিশ্বাস

উঠেছে। এদিন প্রথমে সংগঠনের মেনরোডে অবস্থিত কার্যালয়ের সামনে থেকে এক প্রতিবাদ মিছিল বের হয়। সরকার বিরোধী বিভিন্ন স্লোগানের মাধ্যমে শহরের আকাশ বাতাস ভারী করে মিছিলটি শহরের প্রাণকেন্দ্র ছত্তর বাজারের সামনে এসে জমায়েত হয়। সেখানে প্রায় ঘণ্টাখানেক কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের বিভিন্ন জনবিরোধী নীতির বিরুদ্ধে তীব্র বিক্ষোভ প্রদর্শন করেন এসইউসিআইর নেতাগণ। এদিনের বিক্ষোভ কর্মসূচিতে নেতৃত্ব দেন সঞ্জিত ওত্র, পিঙ্কু দাস, পরিমল চক্রবর্তী, সুজিত পাল প্রমুখ।

৬ নভেম্বর অবধি ইডি হেফাজতে দেশমুখ, মালিক বললেন গোটাটাই চক্রান্ত

মুম্বই, ২ নভেম্বর (হি.স.) : আগামী ৬ নভেম্বর পর্যন্ত এনফোর্সেমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি)-এর হেফাজতে পাঠানো হল আর্থিক দুর্নীতির অভিযোগে ধৃত মহারাষ্ট্রের প্রাক্তন স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অনিল দেশমুখকে। সোমবার রাতে গ্রেফতার করা হয় অনিল দেশমুখকে, মঙ্গলবার সকালে মেডিকেল পরীক্ষা করা হয়। এরপর তাঁকে মুম্বইয়ের বিশেষ পিএমএলএ আদালতে তোলা হয়। আর্থিক দুর্নীতির মামলায় এদিন অনিল দেশমুখকে আগামী ৬ নভেম্বর পর্যন্ত ইডি-র হেফাজতে পাঠানোর নির্দেশ দিয়েছে বিশেষ

পিএলএলএ আদালত। সোমবার মুম্বইয়ের দফতরে অনিল দেশমুখকে তলব করেছিল ইডি। দেশমুখকে প্রায় ১২ ঘণ্টা ধরে লাগাতার জিজ্ঞাসাবাদ করেন ইডি-র আধিকারিকেরা। তবে জিজ্ঞাসাবাদে সন্তুষ্ট না হওয়ায় রাতেই তাঁকে গ্রেফতার করা হয়। অনিল দেশমুখ গ্রেফতার হওয়ার পর তাঁর আইনজীবী ইন্দেরপাল সিং জানিয়েছেন, ‘৪.৫ কোটি টাকার মামলায় আমরা সম্পূর্ণ সহযোগিতা করেছি।’

অভিযোগে আর্থিক লেনদেন করা ছাড়াও মুম্বইয়ের শীর্ষ পুলিশ কর্মীর মাধ্যমে তোলা আদায়ের অভিযোগ রয়েছে দেশমুখের বিরুদ্ধে। এই অভিযোগ ঘিরে বিতর্ক শুরু হতেই চলতি বছরে মহারাষ্ট্র সরকারে নিজের পদ থেকে ইস্তফাও দেন তিনি। তদন্ত গুপ্তর পর জিজ্ঞাসাবাদের জন্য ইডি-র সমন এড়াতে বশে হাইকোর্টেরও দ্বারস্থ হয়েছিলেন দেশমুখ। তবে গত শুক্রবার তা খারিজ করে দেয় আদালত। তোলা আদায়ের অভিযোগ বরাবরই অস্বীকার করেছেন তিনি। এরপর সোমবার ইডি-র দফতরে হাজিরা দেন অনিল

দেশমুখ। জেরায় সন্তুষ্ট না হওয়ায় অনিল দেশমুখকে ধেফতার করেছে ইডি। অনিল দেশমুখের গ্রেফতারিকে ‘চক্রান্ত’ হিসাবে দেখছেন এনসিপি নেতা নবাব মালিক, মঙ্গলবার নবাব মালিক বলেছেন, অনিল দেশমুখের গ্রেফতারি সম্পূর্ণ রাজনৈতিক উদ্দেশ্যপ্রাণেদিত। মহারাষ্ট্র সরকারকে কালিমালিপ্ত খারিজ করে দেয় আদালত। আক্রমণ করে নবাব মালিক বলেছেন, ক্ষমতার অপব্যবহার করে নেতাদের ভয় দেখানো বন্ধ করা উচিত।

কী কারণে অসমের পাঁচ বিধানসভা আসনে উপনির্বাচন

গুয়াহাটি, ২ নভেম্বর (হি.স.) : গত ৩০ অক্টোবর অসমের পাঁচ আনন যথাক্রমে ২৮ নম্বর গোসাঁইগাঁও, ৪১ নম্বর ভবানীপুর, ৫৮ নম্বর তামুলপুর, ১০১ নম্বর মরিয়নি এবং ১০৭ নম্বর খাওড়া আসনে অনুষ্ঠিত উপনির্বাচনে বিজেপি এবং জোটশরিক ইউনাইটেড পিপলস পার্টি লিবারেল (ইউপিপিএল)-এর প্রার্থীরা বিজয়ী হয়েছেন। উপনির্বাচনে বিভিন্ন দলের মোট ৩১ জন প্রার্থী প্রতিদ্বন্দিতা করেছেন। তাঁদের ভাগ্য নিৰ্ণাণ করেছেন মোট ৭, ৯৬,৪৫৬ জন ভোটা।

মরিয়নির বিধায়ক রূপজ্যোতি কুর্মি কংগ্রেস থেকে পদত্যাগ করে বিজেপিতে যোগদান করেছিলেন। তাই এই আসনে উপনির্বাচনের প্রয়োজনীয়তা হয়ে পড়েছিল। রূপজ্যোতি কুর্মি কংগ্রেসেরে টিকিটে মরিয়নি থেকে চারবার বিধায়ক নির্বাচিত হয়েছিলেন। বিজেপিতে যোগদানের পর তাঁকেই ফের নির্বাচনী ময়দানে নামিয়েছিল দল এবং বিপুল ভোটে

বিজয়ীও হয়েছেন। মরিয়নি আসনে অনুষ্ঠিত উপনির্বাচনে বিজেপির রূপজ্যোতি ছাড়াও অবতীর্ণ হয়েছিলেন কংগ্রেসের লোহিত তরুণও, অসম সংগ্রামী মঞ্চ-এর গোপালচন্দ্র ঘাটোয়ার এবং নির্দলীয় (রাইজের দল) সঞ্জীব গুপ্ত।

অনুক্রমভাবে ভবানীপুরে ফখীর তালুকদার গত বিধানসভা নির্বাচনে এআইইউডিএফ-এর টিকিটে খাওড়ায় নবা-বিজেপির শূশান্ত বড়গোঁহাই (বিজয়ী) ছাড়া এআইইউডিএফ-এর সঙ্গে সম্পর্ক ছিন্ন করে বিজেপিতে যোগদান করার ফলে ভবানীপুরে উপনির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়েছে। ভবানীপুরে অনুষ্ঠিত উপনির্বাচনে বিজেপির ফখীর তালুকদার (বিজয়ী) ছাড়াও কংগ্রেসের শৈলেন্দ্রনাথ দাস, এআইইউডিএফ-এর জব্বার আলি অবইত্ত্বহার মোরাভুল হক, ভোটর্স পার্টি ইন্টারন্যাশনাল-এর শিবেন দাস, নির্দলীয় যথাক্রমে সৌকত আলি আহমেদ, খাম্ফা খুংওর

ইগোর চাইতেও অনেক, অনেক বড় টাকা ও নারী, ক্রমাঘ্নয়ে নেতৃত্বকে তোপ তথাগত রায়ের

কলকাতা, ২ নভেম্বর (হি. স.) : মঙ্গলবার সামাজিক মাধ্যমে ক্রমাঘ্নয়ে দলের নেতৃত্বকে প্রাক্তন রাজ্য সভাপতি তথা ত্রিপুরা ও মেঘালয়ের প্রাক্তন রাজ্যপাল তথাগত রায়ের তোপে দলের বিভিন্ন স্তরে প্রতিক্রিয়া দেখা দিয়েছে। রাজ্যী বন্দ্যোপাধ্যায় ত্রিপুরার মাটিতে দাঁড়িয়ে তৃণমূলে যোগ দেওয়ার পরই ভোটারে মুখে ঘাসফুল শিবির ত্যাগিদেব দালাল বলে কটাক্ষ করে ফেসবুক পোস্ট করেছিলেন প্রাক্তন রাজ্য বিজেপি সভাপতি। লিখেছিলেন, “অনেক দালাল নির্বাচনের আগে আমাদের দলে ঢুকে গিয়েছিলেন। কিছুজন তাঁরো মনো, কিছু অনুরয়েছেন। গীরা উৎপাত করছেন।” অর্থাৎ বুঝিয়েছিলেন ওই দলবদলুদের জন্যই বিজেপির এই পরিণতি। মঙ্গলবার সেই পোস্টটি রি-টুইট করে দলফুকে লেখেন, “ইগোর করলেন তথাগত রায়। একের পর পরাজয়ের জন্যও দুঃখনে দলেকেই। প্রথমে সকাল তথাগতবাবু টুইট করেন। সওয়া

নটায় সেটি ফেসবুকে আপলোড করেন। ৯ ঘণ্টা বাদে, সন্ধ্যা সাড়ে ছটায় সেটিতে লাইক, মন্তব্য ও শেয়ার সয় যথাক্রমে ১ হাজার, ১২৭ ও ৩১। ইতিমধ্যে বিধানসভার চার কেন্দ্রের ফল প্রকাশ হয়ে। প্রথম থেকেই বড় ব্যবসানে জিততে সক্ষম প্যাথায়। সাড়ে তিনটে নাগাল তথাগতবাবু টুইট করে লেখেন, “দল দালালের দল কেলে পেতে দিয়েছিল। গলবহু হয়ে তাদের এনেছিল। যারা আদর্শের জন্য বিজেপি করত তাদের বলা হয়েছিল, এতবছর ধরে কি করেছেন, ছি...হেহে ! আমরা আঠারোটা সিট এনেছি। জুলিয়াস সিজারের মতো তিনি ভিডি ভিডি। এরা উৎপাত করছেন।” অর্থাৎ আজকে বিজেপির শোচনীয় পরিণতি এই সবের জন্যই।” সাড়ে পাঁচটা নাগাদ তথাগতবাবু ফেসফুকে লেখেন, “ইগোর চাইতেও অনেক, অনেক বড় টাকা ও নারী। উপনির্বাচনে সমূহ ভরাদুর্ভির সঙ্গে সঙ্গে আমার কাছে খবর আসতে আবার শুরু করেছে। খবর

যেমন চাঞ্চল্যকর তেমনি ভয়াবহ, তেমনি নৈরাশ্যজনক। যাচাই করতে একটু সময় লাগবে। ইতিমধ্যে আরো খবর আসবে।” ১ ঘণ্টা বাদে, সন্ধ্যা সাড়ে ছটায় সেটিতে লাইক, মন্তব্য ও শেয়ার হয় যথাক্রমে ৩৯৩, ৪৮ ও ১৫। সাড়ে চারটায় হিন্দু সেবাদলের রাজ্য সভাপতি দিবাকর দেবনাথ রাজ্য বিজেপি, দিলীপ ঘোষ ও তথাগত রায়কে ট্যাগ করে টুইটে লেখেন, “কিছু নেতাদের কাছে দলের থেকে বড়ো ব্যক্তিগত ইগো। দল বিপুল ভোটে হারছে হারুক কিন্তু আমাদের ইগো সবার উর্ধ্ব। এভাবেই যদি চলতে থাকে তবে শুধু নেতা, নেতা সের ইগো আর হাতছাড়া হয়েই থাকবে। কন্নী সমর্থক ও সাধারণ মানুষ থাকবে না।” সাড়ে পাঁচটায় জবাবে টুইটারে তথাগতবাবু লেখেন, “বিজেপির এক বৃহ পুরোনো কন্নী স্বপন দার্শের মন্তব্য: নির্বাচনের ঠিক আগে জয়নগরে সভা পরিচালনা করছিলাম, আগের দিন অভিনেত্রী

শ্রাবর্তী বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন, কৈলাশজী তার ভাষনে শুধু শ্রাবর্তীর নাম, শুধু শ্রাবর্তী বন্দনায় মগ ছিলেন যেন লালা বরছে। লজ্জা করছিল আমার,এরা আমাদের নেতা।” এরপর ছ’টা নাগাদ তথাগতবাবু ফেসফুকে এটি আপলোড করেন। আধ ঘণ্টা বাদে, সন্ধ্যা সাড়ে ছটায় সেটিতে লাইক, মন্তব্য ও শেয়ার হয় যথাক্রমে ৪২২, ৬৮ ও ১৫। জমে ওঠে বিতর্ক। পক্ষে-বিপক্ষে অংশ নেন নেতানাগরিকদের অনেকে। বিধানসভা ভোটারে ফল পরসের পার থেকেই যথার বিজেপিতে শুরু হয়েছে।ভাক্তন। শুধু দলত্যাগই নয়, উপনির্বাচনে একের পর এক হাতছাড়া হয়েছ বিধানসভা নির্বাচনে জেতা আসন। শান্তিপুর বাদে বাকি তিনটি আসন অর্থাৎ খড়দহ, দিনহাটা ও গোস্বামির বিজেপি প্রার্থীর জামানত বাজেয়াপ্ত হয়েছে। এই টানাপোড়েনের মাঝে সামাজিক মাধ্যমে ফের দলের নেতাদের তুলোধোনা করলেন তথাগত রায়।

মনস্কামনা পূর্ন হতেই কেষ্ট মন্ডলের কালী পুজোয় মা পরলেন সোনার মুকুট

বোলপুর, ২ নভেম্বর (হি. স.) : প্রত্যাশা মত বিধানসভা নির্বাচনে বিশাল জয়। মনস্কামনা পূর্ন হতেই মা কালীকে সোনার মুকুট পরালেন, অনুরত মণ্ডল। কলকাতার ফাটা কেষ্টর পুজোর কথা অনেকেই জানে। কিন্তু বীরভূমের কেষ্ট মন্ডলের কালী পুজো কিছু কম যায় না। কেষ্ট পুজো তৃপ্তিময় পাঠি অফিসে শক্তি আরাধনায় মায়ের মাথায় সোনার মুকুট পরিয়ে বিধানসভা জয়ের মানসিক পূর্ন করলেন কেষ্ট ওরফে অনুরত মন্ডল। একই সঙ্গে আগামী লোকসভা ভোটে যে ‘আসল খেলা হয়’ সেই প্রার্থনা করলেন কেষ্ট। যার নামেই সারা বীরভূমে দল চলে বহাল তবিয়তে। সেই কেষ্ট মন্ডলের উদ্যোগে ফি বছর বোলপুরের জেলা তৃণমূল পাঠি অফিসে হয়ে আসছে শক্তি আরাধনা। প্রত্যাশা মত বিধানসভা নির্বাচনে বিশাল জয়। মনস্কামনা পূর্ন হওয়ার কারণেই সোনার মুকুট পরালেন অনুরত। তবে পাঠি প্রতিষ্ঠার সময় থেকেই এই পাঠি

অফিসে কালী পুজো হয়ে আসছে প্রতিবছর। এর আগে অনুরত কংগ্রেসে থাকাকালীনও পুজো করতেন। কেষ্ট মন্ডলের কথায়, ‘আমি ১২ বছর বয়স থেকে পুজো করে আসছি। নিজেই ছোট বেলায় প্রতিমা গড়তাম। পরে একটু বড় হয়ে পাড়ার গলির ভিতর করতাম। কেষ্ট পুজোয় আসলেই কলকাতার কেষ্ট পুজোয় আসি।’ কেষ্ট পুজোয় আসলেই কলকাতার কেষ্ট পুজোয় আসি।’ কেষ্ট পুজোয় আসলেই কলকাতার কেষ্ট পুজোয় আসি।’ কেষ্ট পুজোয় আসলেই কলকাতার কেষ্ট পুজোয় আসি।’ কেষ্ট পুজোয় আসলেই কলকাতার কেষ্ট পুজোয় আসি।’ কেষ্ট পুজোয় আসলেই কলকাতার কেষ্ট পুজোয় আসি।’ কেষ্ট পুজোয় আসলেই কলকাতার কেষ্ট পুজোয় আসি।’

তবে জানা গেছে, জেলার দলের নেতা, বিধায়ক, মন্ত্রী, সাসদ আছেন, সবাই মিলে মাকে নিজের ইচ্ছায় মাকে এই গদনা দিয়েছেন। এখনও অনেকে দিতে আসছেন। জেলা তৃণমূল কংগ্রেস তরফে অবশ্য মন্ত্রী চন্দ্রনাথ সিনহা জানিয়েছেন, ‘এ পুজো দলের পুজো, সবার পুজো। মায়ের গায়ে চড়েছে পাঁচশো চল্লিশ ভরি গহনা। আজ মূর্তি এল ঠাকুর ঘরে। তারপর গহনা দিলে মাকে সাজানো হল। বৃহস্পতিবার মায়ের পুজো।’ তবে ফি বছর অনুরত নিজে মা কে মনস্কামনা পূর্ন হতেই। কেষ্ট কথায়, ‘মা আমাকে আজ পর্যন্ত নিরাস করেনি। যা চেয়েছি তাই দিয়েছেন দু হাত ভরে। মা নিজের অলংকার নিজেই করেন দেন। তবে এই ধ্রোঘার পরিমান যা বর্ধিত হয়েছে তাতে মা কালীর দাঁড়ানে ৪৩০ ভরির বেশি সোনার অলংকরণে ভূষিত। তবে মা কে গহনা পূন্যনোর বেশী ভাগ টাই অবশ্যই কেষ্ট মন্ডলের দেওয়া।

ছিলাম বিধানসভায় ২২০ - ২৩০ পার করলে দাঁও মা। মা করছেন তাই এবার সোনার মুকুট করিয়ে দেওয়া হয়েছে। এছাড়াও আরও অনেকেই এটা ওটা দিয়েছে। এবারই নতুন করে ২০০ ভরির মত গহনা পরেছে মা। আজ থেকেই কেষ্ট কালী পুজো ঘিরে থেকেই আসে সাজে হর। কালী পুজোর রাতে মা এর ভোগের জন্য ৯রকমের ভাজা, লুচি, ৯ রকমের মিষ্টি, তরকারি, পায়েস,। এছাড়াও কয়েক হাজার লোকের জন্য ফিউড়ি বাঁধা কফির তরকারি, পাঁচার মাংস পায়েস চটনী ব্যবস্থা করা হচ্ছে। জেলার বিধায়ক মন্ত্রী জেলার নেতারা ব্লক নেতারা সন্ধ্যা হতেই হাজির হয় শক্তি আরাধনায় অংশ নিতে। কেষ্ট কথায়, ‘দলনেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় নামে সংস্কহ হয় আমার ও দলের আরও অনেকেই নামেই পুজো হয়। মা এর কাছে সকলেই পুষ্পাঞ্জলি দিয়ে প্রার্থনা করি মা জেলায় যেন কোন অশান্তি না হয়। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় উন্নয়ন নেন অব্যাহত থাকে।’

ভোটের ফলাফলের পর অমিত মালব্যর টুইট, অপর টুইটে জবাব কুণাল ঘোষের

কলকাতা, ২ নভেম্বর (হি. স.) : মঙ্গলবার ভোটের ফলাফলের পর পলিমব্দে বিজেপি-র অমিত মালব্য একটি টুইট করেছেন। অপর টুইটে জবাব দিয়েছেন তৃণমূল নেতা কুণাল ঘোষ। অমিতবাবু লিখেছেন, “মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়, বর্তমান মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে প্রথমে নন্দীগ্রামে বিজেপির ওভেন্ডু অধিকারীর কাছে হেরে যান। তারপর বাংলায় অনুষ্ঠিত সাংটি উপ-নির্বাচনের মধ্যে সবচেয়ে কম ব্যবধানে ভবানীপুর থেকে দ্বিতীয় প্রচেষ্টায় জয়ী হন।”স্পষ্টতই, টিএমসি-র নেতা এবং পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে তাঁর নৈতিক কর্তৃত্ব কমে গেছে। “ কুণাল ঘোষ লিখেছেন, “বিজেপি পরাজয়ের ন্যায্যতা দিতে একটি বিশেষ কার্যভারের জন্য টুইট মালভাকে নিযুক্ত করেছে। তাঁর চাকরি ২০২৪ সাল পর্যন্ত অব্যাহত থাকবে। তিনি বাংলার ৪২টি আসনে তাঁদের পরাজয়ের ন্যায্যতা প্রমাণ করে একটি খসড়া প্রস্তুত রাখতে পারেন। তিনি তাঁর শেখের ব্যর্থতার অজুহাত খাড়া করতে অত্যন্ত আন্তরিক। সেটা করার বিশাল সুযোগ পাবেন তিনি।” হিন্দুস্থান সমাচার/ অশোক

থিয়েটার রোডের আবাসনে বৃদ্ধার রহস্যমৃত্যু

কলকাতা, ২ নভেম্বর (হি. স.) : ফের শহরে রহস্য মৃত্যু। মঙ্গলবার থিয়েটার রোডের আবাসনে বৃদ্ধার রহস্যমৃত্যুর অভিযোগ। ঘটনায় আতঙ্কিত স্থানীয়রা। অভিযোগ উঠেছে, এদিন থিয়েটার রোডের একটি আবাসনে থেকে বৃদ্ধা রেনুকা দেবীর দেহ দেখতে পায় তারই ছেলে। আবাসনেরই ছাদে ব্যাডমিন্টন খেলে এসে দেখেন তাঁর মায়ের রক্তাক্ত নিখর দেহ বিছানায় পড়ে। লভন্তু খবর বিছানা। এরপরেই ওই যুবক শেঞ্জপিয়র সরণি থানার পুলিশকে ডাল দেওয়া হয়। পুলিশ এসে উদ্ধার করে ওই বৃদ্ধার মৃতদেহ। পুলিশের অনুমান এই বৃদ্ধাকে খুন করা হয়েছে। দেহ ময়নাতদন্তের জন্য পাঠানো হয়েছে। থিয়েটার রোডের বৃদ্ধার শরীরে মিলেছে আঘাতের চিহ্ন।

হাইলাকান্দিতে অসম পুলিশ ব্যাটালিয়নের নিয়োগ রেলি ৮ নভেম্বর থেকে

হাইলাকান্দি (অসম), ২ নভেম্বর (হি.স.) : অসম পুলিশ ব্যাটালিয়নের স্থগিত থাকা কনস্টেবল নিয়োগ রেলি শুরু হচ্ছে ৮ নভেম্বর। রেলি হবে কাটলিছড়ার ২১ এপি আইআর ব্যাটালিয়ন ময়দানে। হাইলাকান্দির পুলিশ সুপার মঙ্গলবার এক বিবৃতিতে জানিয়েছেন, হাইলাকান্দি জেলায় স্থগিত থাকা অসম পুলিশ ব্যাটালিয়নের কনস্টেবল পদে নিয়োগ রেলি ৮ নভেম্বর শুরু হচ্ছে কাটলিছড়ার ২১ আইআর ব্যাটালিয়ন ময়দানে। এই নিয়োগ রেলি আগে অনিবার্য কারণে স্থগিত রাখা হয়েছিল বলে বিবৃতিতে জানিয়েছেন পুলিশ সুপার।

দীপাবলি উপলক্ষ্যে শুক্রবার কাছাড় ও হাইলাকান্দিতে সরকারি ছুটি

শিলাচর (অসম), ২ নভেম্বর (হি.স.) : দীপাবলি উৎসব উপলক্ষ্যে কাছাড় এবং হাইলাকান্দি জেলায় আগামী ৫ নভেম্বর শুক্রবার সরকারি ছুটি বলে ঘোষণা করেছেন দুই জেলাশাসক। কাছাড়ের জেলাশাসক কীর্তি জল্প এবং হাইলাকান্দির জেলাশাসক রোহন কুমার বা পৃথক পৃথক বিজ্ঞপ্তি জারি করে বলেছেন, এনআই অ্যাক্টের অধীনে দীপাবলি উৎসব উপলক্ষ্যে স্থানীয় ছুটি ঘোষণা করা হয়েছে। ফলে শুক্রবার কাছাড় এবং হাইলাকান্দি জেলার সব সরকারি কার্যালয়, ব্যাংক, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান বন্ধ থাকবে। তবে অত্যাাবশ্যক পরিষেবা সহ বিশ্ববিদ্যালয়, কাউন্সিল, পর্যদই হাতাদির কোনও পরীক্ষার সঙ্গে যুক্ত ব্যক্তি এবং প্রতিষ্ঠানের সঙ্গে জড়িত ব্যক্তির এই ছুটির আওতার বাইরে থাকবে ন।

প্রবাস থেকে কিশনগঞ্জে ফিরলে করোনা পরীক্ষা অনিবার্য

কিশনগঞ্জ, ২ নভেম্বর (হি .স.) : আসম কালীপুজো, দীপাবলি ও ছট পুজো উপলক্ষ্যে প্রবাস থেকে বিহারের কিশনগঞ্জে ফিরলে করোনা পরীক্ষা বাধ্যতামূলক। মঙ্গলবার এনটিআই জানিয়েছেন জেলা শাসক ডাঃ আদিত্য প্রকাশ। এই লক্ষ্যে কিশনগঞ্জ রেল স্টেশনে জেলা স্বাস্থ্য দফতরের তরফে বিশেষ স্বাস্থ্যকর্মীদের দল মোতায়েন করা হয়েছে।

এদিন জেলা শাসক, পুলিশ সুপার কুমার আশিস, সিভিল সার্জন ডাঃ নন্দন চৌধুরী প্রমুখ কোভিড স্টেশ্নের জনো নির্মিত বুথের কাজ সরজমিনে খতিয়ে দেখেন। জেলা শাসক জানান, প্রতিটি ট্রেন থেকে নামা যাত্রীদের করোনা পরীক্ষা করা হবে। কিশনগঞ্জ বাসস্ট্যাণ্ডেও এই পদক্ষেপ করা হয়েছে। সতর্কতামূলক পদক্ষেপ হিসেবে এই ব্যবস্থা করেছে প্রশাসন। হিন্দুস্থান সমাচার / সোনাלי

বাংলাদেশে ২৪ ঘণ্টার মাদক বিরোধী অভিযানে গ্রেফতার ১১৮ জন

ঢাকা, ২ নভেম্বর (হি.স.) : চরিশ ঘণ্টার মাদকবিরোধী অভিযানে বাংলাদেশের রাজধানী ঢাকা থেকে গ্রেফতার অন্তত ১১৮ জনকে। মাদকবিরোধী অভিযানে সোমবার সকাল ছয়টা থেকে মঙ্গলবার সকাল ছয়টা পর্যন্ত রাজধানীর বিভিন্ন থানা এলাকায় বিক্রি ও সেবাবের অপরাধে ১১৮ জনকে আটক করেছে ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশ (ডিএমপি)। ডিএমপির মিডিয়া আফ্ণ পাবলিক রিলেশন্স বিভাগের অতিরিক্ত উপ-কমিশনার (এডিসি) হাফিজ আল আসাদ জানান, আটকের সময় তাদের কাছ থেকে ৮৮৪ গ্রাম ৪৩৩ পুরিয়া হেরোইন, ১ কান বিয়ার, ১ বোতল বিশেষ মদ, ২৩ হাজার ২০০ পিস ইয়াবা, ৬২ বোতল ফেনসিডিল ও ২১ কেজি ৫৫৫ গ্রাম ৪৬৫ পুরিয়া গাঁজা জব্দ করা হয়। তিনি জানান, অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে ডিএমপির থানায় মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইনে ৯৭টি মামলা দায়ের করা হয়েছে। হিন্দুস্থান সমাচার / কাকলি

৩৩ দেশের জন্য ভ্রমণের দরজা খুলল থাইল্যান্ড

ব্যাংকক, ২ নভেম্বর (হি.স.) : করোনার কারণে দীর্ঘ দেড় বছর ধরে বন্ধ থাকার পর ভারত সহ ৩৩টি দেশের জন্য ভ্রমণের দরজা খুলল থাইল্যান্ড। এই দেশগুলির কেবল টিকা গ্রহণ করা মানুষজনই সেদেশে ভ্রমণের সুযোগ পাবেন। জানা গেছে, কম ঝুঁকিপূর্ণ ৩৩ দেশের টিকা নেওয়া নাগরিকদের থাইল্যান্ডে হোটেলে কোয়ারেন্টিনে থাকতে হবে না। থাই সরকার ‘কম ঝুঁকিপূর্ণ’ ৩৩ দেশের যে তালিকা করেছে সেখানে ভারত সহ দক্ষিণ এশিয়ার ৪টি দেশ স্থান পেয়েছে। বাকি তিন দেশ ভূটান, নেপাল ও শ্রীলঙ্কা। তবে ‘কম ঝুঁকিপূর্ণ’ ৩৩ দেশের তালিকায় স্থান করতে পারেনি থাইল্যান্ডে, পাকিস্তান। থাই সরকারের এই সিদ্ধান্তেড মধ্য দিয়ে দেশটির পর্যটন খাতে পুরনো চাঞ্চল্য ফিরে আসবে বলে মনে করছেন বিশেষজ্ঞরা। তাদের ধারণা, বছরে প্রায় দেড় কোটির মতো পর্যটকের সমাগম ঘটিতে পারে থাইল্যান্ডে। এতে তিন হাজার কোটি ডলারের মত রাজস্ব আসবে। সোমবারই সারা বিশ্বের বেশ কয়েক হাজার পর্যটক থাইল্যান্ডে প্রবেশ করেছে। ফলে রাজধানী ব্যাংককের বিমানবন্দরে বাড়ছে পর্যটকদের ভিড়। বিশেষ করে ইউরোপের শীত এড়িয়ে থাইল্যান্ডের বিভিন্ন দ্বীপের উষ্ণ প্রকৃতির বৃক সমগ্র ভ্রমণের আগ্রহীণের ভিড়টা খুব ধোখে পড়ার মত। করোনাভাইরাস মহামারির জন্য থাইল্যান্ডে এখনও বেশ কিছু বিধি-নিষেধ চলেছে। সেখানে দুই ডোজ টিকা পেয়েছে ৪২ শতাংশ মানুষ। এখনও প্রতিদিন ১০ হাজারের মত রোগী শনাক্ত হচ্ছে।

বিশ্বকাপে বায়ো-বাবল ভেঙে নিষিদ্ধ ইংলিশ আম্পায়ার মাইকেল গফ

বাংলাদেশের বিরুদ্ধে ৬ উইকেটে জয়ী দক্ষিণ আফ্রিকা



দুবাই, ২ নভেম্বর (হিস.): ফের হার বাংলাদেশের। এবার দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে মাত্র ৮৪ রানে অলআউট বাংলাদেশ। রান তড়া করতে নেমে শুরুতে পরিস্থিতি কিছুটা খারাপ হলেও ৬ উইকেটে ম্যাচ জিতে তেজা বাভুমা দল। এই নিয়ে টানা চার ম্যাচের হারের মুখ দেখতে হল টাইগারদের। অন্যদিকে জয়ের হাতটুকু করে শেষ চারের আরও কাছে দক্ষিণ আফ্রিকা। চলতি বিশ্বকাপের প্রতিটি ম্যাচেই

বাংলাদেশকে ডুবিয়েছে তাদের ব্যাটিং। দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধেও সেই ছবি ফের দেখা গেল। প্রথমে ব্যাট করে মাত্র ৮৪ রানে অলআউট বাংলাদেশ। তবে আবু ধাবিতে দুপুরের ম্যাচে শুরুটা খুব খারাপ হয়নি বাংলাদেশের। দলের ২২ রানের মাধ্যমে আউট হন নইম হাসান। তার পর যেন তাদের ঘরের মতো ভেঙে পড়ল বাংলাদেশ ব্যাটিং। লিটন দাস ২৪ ও শেষ দিকে মেহেদি হাসান ২৭ করলেও বাকিরা কেউ রান পাননি। দক্ষিণ

আফ্রিকার দুই জেরে বোলার কাগিসো রাবাডা ও আনিরিখ নোখিয়া ৩টি করে উইকেট নেন। লেগ স্পিনার তাবরাজ শামসি নেন ২টি উইকেট। ১৮.৪ ওভারে অলআউট হয়ে যায় বাংলাদেশ। জবাবে ব্যাট করতে নেমে প্রথম ওভারেই রিজা হেনড্রিক্সের উইকেট হারায় দক্ষিণ আফ্রিকা। কুইন্টন ডিক্ক ১৬ রানে আউট হন। মার্করাম ও রান পাননি। যদিও লক্ষ্য কম থাকায় খুব একটা সমস্যা হয়নি দক্ষিণ আফ্রিকা। ভান ডার

ভুসেন ও অধিনায়ক বাভুমা জুটি বাঁধেন। ঝুঁকি না নিয়ে দলকে জয়ের দিকে এগিয়ে নিয়ে যান তাঁরা। শেষ পর্যন্ত ১৩.৩ ওভারে প্রয়োজনীয় রান তুলে ৬ উইকেটে ম্যাচ জেতে দক্ষিণ আফ্রিকা। ভুসেন ২২ রান করে আউট হলেও বাভুমা (৩১) অপরাধিত থাকেন। এই জয়ের ফলে শেষ চারের আরও কাছে পৌঁছে গেল দক্ষিণ আফ্রিকা। চাপ বাড়ল অস্ট্রেলিয়ার উপর। হিন্দুস্থান সমাচার / কাকলি

ফের মাঠে ফিরতে চলেছেন যুবরাজ

কলকাতা, ২ নভেম্বর (হিস.): টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে ভারতীয় দলের ব্যর্থতার মধ্যেই বড় চমক দিলেন যুধি। ভক্তদের দাবি মেনে আবার মাঠে ফেরার ইঙ্গিত দিলেন যুবরাজ। আগামী ফেব্রুয়ারিতে মাঠে ফেরার কথা ঘোষণা করলেন তিনি। শুধু তাই নয়, ভারতীয় দলের বলয়ের মধ্যে ঢোকান একটা ইঙ্গিত দিয়েছেন তিনি। মঙ্গলবার ইনস্টাগ্রামে একটি ভিডিও পোস্ট করেন যুবরাজ। সেখানে দেখা যাচ্ছে তাঁর পুরনো ব্যাটিং ধমাকা। সেটি ২০১৭ সালে কটকে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে তাঁর ইনিংসের অংশ। ওই ম্যাচে তিনি ১২৭ বলে ১৫০ রান করেন। মোট ২১টি চার ও তিনটি ছয় মারেন। ক্যাপ্টার থেকে সেরে আসার পর সেটিই ছিল যুবির প্রথম মাঠে ফেরা। পোস্টটি শেয়ার করে ৩৯ বছরের যুধি লিখেছেন, 'ভগবান আপনার গন্তব্য ঠিক করেন। ভক্তদের দাবিতে আমি ফেব্রুয়ারি মাসে আবার মাঠে ফিরব। আপনাদের ভালোবাসা এবং ভালো প্রার্থনার



জন্য আপনাদের ধন্যবাদ। এটি আমার জন্য একটি বড় বিষয়। সর্বদা। সমর্থন করতে থাকুন এবং এটাই একজন প্রকৃত ভক্তের লক্ষণ।' নিজের প্রত্যাবর্তনের খবর জানতে গিয়ে একই পোস্টে ভারতীয় দলের জন্য সহানুভূতি এবং সমর্থনের কথা বলায়

অনেকেই অনুমান করছেন, যুবরাজ কোনও না কোনও ভাবে জাতীয় দলের সঙ্গে যুক্ত হবেন। কেউ বলছেন, ব্যাটিং কোচ হতে পারেন তিনি, কারও অনুমান তিনি মেন্টর হবেন। ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ডের সভাপতি সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়ের সঙ্গে তাঁর সম্পর্ক সেই খেলার সময় থেকেই

অত্যন্ত ভাল। ফলে দুইয়ে দুইয়ে চার করছেন অনেকেই যুবরাজ সিং ২০১৯ সালে ক্রিকেটকে বিদায় জানিয়েছিলেন। এরপর তাকে গ্লোবাল কানাডা টি-টোয়েন্টি লিগ এবং রোড সেক্টি সিরিজে খেলতে দেখা গেছে। হিন্দুস্থান সমাচার / কাকলি

হাঁটুর ব্যাথায় কাবু মেসি, লাইপজিংয়ের বিরুদ্ধে মাঠে নামতে পারবেন না

কলকাতা, ২ নভেম্বর (হিস.): যন্ত্রণায় কাতর লিওনেল মেসি। তাঁর বাম উরুতে ব্যাথা, হাঁটুতেও রয়েছে অসহ্য যন্ত্রণা। যার ফলে আসন্ন চ্যাম্পিয়ন লিগ ম্যাচে আরবি লাইপজিংয়ের বিরুদ্ধে মাঠেই নামতে পারবেন না এই আর্জেণ্টাইন তারকা। মঙ্গলবার এক বিবৃতিতে এমনিটাই জানিয়েছে তাঁর ফরাসি ক্লাব প্যারিস সঁ-জঁ। পিএসজি বিবৃতিতে বলে জানায়, 'বাম উরুর পেশি এবং হাঁটুতে ক্ষতের কারণে কালশিটে পড়ে অসহ্য ব্যথার জেরে এই ম্যাচ খেলতে পারবেন না', ছয় বার ডি'অর জয়ী তারকা ফরোয়ার্ড। সপ্তাহান্তে লিলের বিরুদ্ধে পিএসজি ম্যাচেও হাফ টাইমে মেসিকে তুলে নেন কোচ মরিসিও পচেতিনো। তবে তিনি অবশ্য জানিয়েছিলেন লাইপজিং ম্যাচের আগেই ফিট হয়ে যাবেন মেসি। কিন্তু তা আর হল না। শুধু চ্যাম্পিয়ন লিগ ম্যাচই নয়,



শনিবারে লিগ ওয়ানে বদলের বিরুদ্ধে ম্যাচেও মেসির খেলা অনিশ্চিত। সেপ্টেম্বরে চোটের কারণে দুই ম্যাচ না খেলার পর এই নিয়ে এ মরশুমে চোটের জেরে তৃতীয় ম্যাচে অনুপস্থিত থাকবেন মেসি। ৩৪ বছর বয়সী আর্জেণ্টাইন কিংবদন্তি নতুন ক্লাবের হয়ে লিগে

এখনও একটি গোল করতে না পারলেও লাইপজিংয়ের বিরুদ্ধে দুটি গোল করেছিলেন। মেসির পাশপাশি চোটের কারণে মার্কো ভেরাত্তিকেও পাবে না পিএসজি। তবে তাঁরা না খেললেও দলে ফিরছেন ফরাসি বিশ্বকাপ জয়ী ফরোয়ার্ড কিলিয়ান এমবাপে।

লিলের বিরুদ্ধে ম্যাচে তিনি খেলেননি। পিএসজি লিগের পাশপাশি চ্যাম্পিয়ন লিগ গ্রুপেও ম্যাচেস্টার সিটির থেকে এক পয়েন্ট বেশি নিয়ে শীর্ষে রয়েছে। অপরদিকে, লাইপজিং তিন ম্যাচের তিনটিতেই হেরেছে। হিন্দুস্থান সমাচার / কাকলি

বিশ্বকাপে বায়ো-বাবল ভেঙে নিষিদ্ধ ইংলিশ আম্পায়ার মাইকেল গফ

দুবাই, ২ নভেম্বর (হিস.): চলমান টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে বায়ো-বাবল বাবল বা জৈব সুরক্ষা বলয় ভেঙে ছয় দিনের জন্য নিষিদ্ধ হলেন ইংলিশ আম্পায়ার মাইকেল গফ। নিয়ম ভাঙায় পরিচালনা করতে পারেননি গত রবিবারের ভারত-নিউ জিল্যান্ড ম্যাচ। আইসোলেশন পর্ব শেষে আগামী ৭ই নভেম্বর নিউ জিল্যান্ড-আফগানিস্তান ম্যাচে আম্পায়ারিংয়ে ফেরার কথা রয়েছে তার। চলমান টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে প্রথমবার বায়ো-বাবল বা জৈব সুরক্ষা বলয় ভাঙার ঘটনা ঘটেছে।



সেটা ঘটিয়েছেন ইংলিশ আম্পায়ার মাইকেল গফ। বায়ো-বাবল ভেঙে ধরার পড়ার পর শান্তি পেয়েছেন তিনি। ছয় দিনের জন্য নিষিদ্ধ হয়েছেন তিনি।

থাকতে হবে আইসোলেশনে। নিয়ম ভাঙায় পরিচালনা করতে পারেননি গত রবিবারের ভারত-নিউ জিল্যান্ড ম্যাচ। আইসোলেশন পর্ব শেষে আগামী

৭ই নভেম্বর নিউজিল্যান্ড-আফগানিস্তান ম্যাচে আম্পায়ারিংয়ে ফেরার কথা রয়েছে তার। বায়ো-বাবল ভাঙার জন্য আর্থিক জরিমানার মুখে পড়ার সম্ভাবনা রয়েছে গফের। তিনি কীভাবে জৈব সুরক্ষা বলয় ভেঙেছেন সেটা জানাশ্রনি আইসিসি। আইসিসির অফিসিয়ালরা সেটা প্রকাশ না করলেও জনপ্রিয় ব্রিটিশ গণমাধ্যম মিরর জানাচ্ছে, গত শুক্রবার কারও অনুমতি ছাড়া হোটেল থেকে বেরিয়ে যান গফ। এরপর বাবলে না থাকা মানুষদের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। হিন্দুস্থান সমাচার / কাকলি

নামিবিয়াকে হারিয়ে সেমিতে সবার আগে পাকিস্তান

ইনিংস শুরু করতে নেমে শেষ পর্যন্ত খেললেন মোহাম্মদ রিজওয়ান। তার ও বাবর আজমের দারুণ দুটি ইনিংসে বড় সগ্রহ পেল পাকিস্তান। পরে নিয়ন্ত্রিত বোলিংয়ে নামিবিয়ার বিপক্ষে সহজ জয় এনে দিলেন বোলাররা। টানা চার জয়ে সবার আগে সেমি-ফাইনাল নিশ্চিত করল টি-টোয়েন্টির সাবেক চ্যাম্পিয়নরা। আবু ধাবিতে মঙ্গলবার টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের সুপার টুয়েন্টের ম্যাচে নামিবিয়াকে ৪৫ রানে হারায় পাকিস্তান। এই জয়ে ২০ ওভারের ক্রিকেটের ৭টি বৈশ্বিক আসরের ৫টিতে সেমি-ফাইনাল খেলতে যাচ্ছে দলটি।



ম্যাচের প্রথম ভাগেই পাকিস্তানের জয়ের ভিত্তি অনেকটাই গড়া হয়ে যায়। বাবর ও রিজওয়ানের শতরানের উদ্বোধনী জুটির সৌজন্যে টস জিতে আগে ব্যাটিং করে ১৮৯ রান করে তারা। আন্তর্জাতিক টি-টোয়েন্টিতে পাঁচটি সেশুর জুটি আছে কেবল এই দুইজনের দারুণ ব্যাটিংয়ে ৪৯ বলে ৭০ রান করেন বাবর। ৫০ বলে ৭৯ রানের ইনিংসে রিজওয়ান জেতেন ম্যাচ সেরার পুরস্কার। টুর্নামেন্ট জুড়ে দারুণ পারফরম্যান্স করা পাকিস্তানি বোলিং আক্রমণের বিপক্ষে কখনোই জয়ের সম্ভাবনা জাগাতে পারেনি নামিবিয়া। শেষ পর্যন্ত তারা করতে পারে ৫ উইকেটে ১৪৪ রান। জায়দ ক্রিকেট স্টেডিয়ামের ঘাসের ছোঁয়া থাকা উইকেটে গুরুত্বপূর্ণ অবশ্য ভালোই করে নামিবিয়া। ইনিংসের প্রথম ওভারে দুর্দান্ত বোলিংয়ে ছন্দে থাকা রিজওয়ানের বিপক্ষে মোহেদে নেন রফেন টাম্পেলমান। বাবর ও রিজওয়ান প্রথম তিন ওভারে মারতে পারেননি কোনো বাউন্ডারি। পুরো পাওয়ার প্লেতেই নামিবিয়ার বোলাররা দমিয়ে রাখেন দুই ওপেনারকে। মাঝে একবার রিভিউ নিয়ে বাঁচেন রিজওয়ান। প্রথম ছয় ওভারে কেবল ২৯ রান তুলতে পারে

ব্যাটসম্যান জেজে স্মিটকে মারেন টানা দুই চার। টাম্পেলমানকে মারেন আরও দুটি ভিসাকে স্কয়ার লেগ দিয়ে ছল্লায় উড়িয়ে ৪২ বলে ফিফটি তুলে নেন রিজওয়ান। ইনিংসের শেষ ওভারে ঝড় তোলেন ডানহাতি এই ব্যাটসম্যান। স্মিটকে ৪টি চারের সঙ্গে মারেন একটি ছক্কা। ওভার থেকে আসে ২৪ রান। শেষ ৪ ওভারে পাকিস্তান রান তোলে ৬২। ৪ ছক্কা ও ৮ চারে ৭৯ রান করে অপরাধিত থাকেন রিজওয়ান। শেষ দিকে দ্রুত রানের চাহিদা মিটিয়ে হাফিজ করেন ৫ চারে ১৬ বলে ৩২। রান তড়াইয় দ্বিতীয় ওভারেই উইকেট হারায় নামিবিয়া। হাসান আলির লেংথ বল ফ্রিক খেলে লাইন মিস করে বোম্ব হতে যান মাইকেল ফন লিনগেন। গুরু ধাক্কা সামাল দেন দলে ফেরা স্টিভেন বার্ড ও ক্রেইগ উইলিয়ামস। তাদের বাটে ৩৪ রান নিয়ে পাওয়ার প্লে শেষ করে নামিবিয়া। এরপর অবশ্য বেশিক্ষণ স্থায়ী হয়নি তাদের প্রতিরোধ। একটি করে ছক্কা-চারে ২৯ রান করা বার্ড রান আউটে কাটা পড়লে ভাগে ৪৭ রানের জুটি। শাদাব খানের পরপর দুই বলে গেরহার্ড এরাসমাসের ছক্কা-চারে ১০ ওভার শেষে দলটি তোলে ৭০ রান। নামিবিয়া অধিনায়ক এরাসমাসকে দুই ওভার পরই ফিরিয়ে দেন ইমাদ ওয়াসিম। পরের ওভারে শাদাবের শিকার উইলিয়ামস। ৫ চার ও এক ছক্কা

৪০ করে লং-অফ ক্যাচ দেন তিনি। টিকেতে পারেননি স্মিটও। হারিফ রুইফের স্লোয়েরে আকাশে তুলে দিয়ে মিডউইকেটে ধরা পড়েন তিনি। আসরে দারুণ কিছু ইনিংস খেলা ভিসা শেষ পর্যন্ত উইকেটে থেকে হারের ব্যবধানই কেবল কমাতে পেরেছেন। ৩১ বলে ২ ছক্কা ও ৩ চারে ৪৩ রান করেন তিনি। প্রথমবার টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে খেলতে এসে ইতিহাস গড়া নামিবিয়ার আসরের শেষ ম্যাচ আগামী শুক্রবার, নিউ জিল্যান্ডের বিপক্ষে গ্রুপের সেরা হওয়ার লক্ষ্যে দুই দিন পর স্কটল্যান্ডের মুখোমুখি হবে পাকিস্তান। সংক্ষিপ্ত স্কোর: পাকিস্তান: ২০ ওভারে ১৮৯/২ (রিজওয়ান ৭৯*, বাবর ৭০, ফখর ৫, হাফিজ ৩৬*); টাম্পেলমান ৪-১-৩৬-০, ভিসা ৪-০-৩০-১, স্মিট ৪-০-৫০-০, ফ্রাইলিঙ্ক ৪-০-৩১-১, শিক্কা ২-০-১৯-০, লফটি-ইটন ৭*; আফ্রিডি ৪-০-৩৬-০, হাসান ৪-০-২২-২, ইমাদ ৩-০-১৩-১, হারিস ৪-০-২৫-১, শাদাব ৩-০-৩৫-১, হাফিজ ১-০-১১-০); ফল: পাকিস্তান ৪৫ রানে জয়ী ম্যান অব দ্য ম্যাচ: মোহাম্মদ রিজওয়ান

সুইডেন দলে ফিরলেন ইব্রাহিমোভিচ



চোট কাটিয়ে সম্প্রতি মাঠে ফিরে এসি মিলানের হয়ে আলো ছড়িয়েছেন জাতান ইব্রাহিমোভিচ। সেরি আয় খেলা সবশেষ তিন ম্যাচে দুই গোল করে আস্থা অর্জন করেছেন জাতীয় দলের কোচেরও। অভিজ্ঞ এই ফরোয়ার্ডকে নিয়েই বিশ্বকাপ বাছাইপর্বে আগামী দুই ম্যাচের জন্য দল ঘোষণা করেছে সুইডেন। আসছে আন্তর্জাতিক বিরতিতে জর্জিয়া ও স্পেনের বিপক্ষে ম্যাচের জন্য মঙ্গলবার দল

ঘোষণা করেন সুইডেন কোচ ইয়ান আন্দ্রেসন। গত ২৩ অক্টোবর সেরি আয় বোলোনিয়া ও ৩১ অক্টোবর রোমার বিপক্ষে জালের দেখা পান ইব্রাহিমোভিচ। গোল দুটির পাশাপাশি মাঠে তার উজ্জীবিত পারফরম্যান্স ছিল দারুণ। জুন-জুলাইয়ে হওয়া ইউরোপিয়ান চ্যাম্পিয়নশিপের দলেও ডাক পেয়েছিলেন তিনি; কিন্তু চোটের কারণে ছিটকে যান টুর্নামেন্টে শুরুতেই। এরপর ডাক পেয়েছিলেন গত মাসের

বিশ্বকাপ বাছাইপর্বের স্কোয়াডেও। কিন্তু চোট থেকে পুরোপুরি সেরে না ওঠায় নিজেকে সরিয়ে নেন ৪০ বছর বয়সী এই ফুটবলার। আন্দ্রেসন মনে করেন, ইব্রাহিমোভিচের মতো একজন অভিজ্ঞ খেলোয়াড়ের উপস্থিতি বাছাইয়ের গুরুত্বপূর্ণ পর্যায়ে তাদের সাহায্য করবে। 'আমি খুব আশাবাদী যে সে দলে ভূমিকা রাখতে পারবে। আমাদের মধ্যে অনেক কথা হয়েছে এবং সে জাতীয় দলে যোগ দিতে খুব

আগ্রহী। এমন একটি গুরুত্বপূর্ণ পরিস্থিতিতে এত অভিজ্ঞতাসম্পন্ন এমন একজন ভালো খেলোয়াড় পাওয়া অবশ্যই আমাদের জন্য ইতিবাচক।' ইউরোপিয়ান অঞ্চলের বাছাইয়ে আগামী ১১ নভেম্বর জর্জিয়ার বিপক্ষে মাঠে নামবে সুইডেন। তিন দিন পর তাদের প্রতিপক্ষ ২০১০ বিশ্বকাপ জয়ী স্পেন।

